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1. INTRODUCCIÓN 

Al realizar nuestro Proyecto Educativo, hemos pretendido crear un documento que recoja el conjunto de decisiones e ideas asumidas por toda la Comunidad Escolar, respecto a las opciones educativas básicas y a la organización general del Centro, estableciendo unos principios que constituyan nuestras señas de identidad.

Somos un centro que imparte Educación Infantil, Educación Primaria y 1º y 2º de E.S.O. Por ello:

	Asumimo El Proyecto Educativo como una propuesta Global de actuación que, en el uso de nuestra autonomía, realizamos toda la Comunidad Educativa para, en coherencia con los principios educativos y con las necesidades derivadas del entorno en que nos encontramos, dando una respuesta educativa de calidad a todos y cada uno de nuestros alumnos y alumnas en un marco escolar y social inclusivo, desde un modelo democrático de centro que promueve la convivencia, abierto y comprometido con su entorno y con su desarrollo profesional.




Características que definen esta propuesta:

· Diferenciador, que nos distingue de todos los demás.  

· Estabilidad, que permite a los alumnos de este centro seguir su proceso educativo con criterios estables.

· Unificador del proceso educativo. Da coherencia al trabajo de todos y cada uno de los miembros de la Comunidad  Educativa para garantizar la necesaria coordinación.

· Integral y vinculante, por cuanto compromete a todos los miembros de la Comunidad Educativa ya que está hecho desde la reflexión y el consenso.

Nuestro Proyecto Educativo será flexible y abierto, pero a la vez estable, ya que entendemos que debe tener una continuidad y no ser algo que haya que cambiar a menudo, aunque sí debe ser revisado y modificado cuando se requiera.

El Proyecto define las líneas de fondo de actuación de la escuela, le da carácter y personalidad, marca el estilo docente.

En cuanto a su estructura, ha de procurar dar respuesta a cuatro preguntas claves desde una perspectiva de centro, de proyecto y de educación.

1. ¿Quiénes somos?

2. ¿Dónde estamos?

3. ¿Qué pretendemos?

4. ¿Cómo nos organizamos?

Para la realización de este Proyecto nos hemos basado en el siguiente marco legal:
· Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (LOE).

· Real Decreto 806/2006 30 de junio de 2006: Calendario de implantación de la LOE.

· Real Decreto 1513/2006, 8/12/2006: Enseñanzas Mínimas de Educación Primaria en Castilla y León.

· Real Decreto 1631/2006, 5/01/2007: Enseñanzas Mínimas de Educación Secundaria Obligatoria  en Castilla y León.

· Real Decreto 1630/2006,  4/01/2007: Enseñanzas Mínimas de 2º Ciclo de Educación Infantil en Castilla y León.

· Decreto 122/2007, de 27-12-2007,  por el que se establece y ordena el currículo del segundo ciclo de Educación Infantil en la Comunidad Autónoma de Castilla y León.

· Decreto 40/2007, de 3-05-2007, por el que se establece el currículo de la Educación Primaria en la Comunidad Autónoma de Castilla y León.

· DECRETO 52/2007, de 17 de mayo, por el que se establece el currículo de la Educación Secundaria Obligatoria en la Comunidad de Castilla y León.
· Orden EDU/1951/2007, de 29 de Noviembre (BOCYL 7 de diciembre). Evaluación en Educación Primaria en Castilla y León.
· Orden EDU/1952/2007, de 29 de Noviembre (BOCYL 7 de diciembre). Evaluación en Educación Secundaria Obligatoria en Castilla y León.
· Orden EDU/ 865/2009 de 16 de Abril, Evaluación de alumnos con necesidades Educativas especiales.

· Real Decreto 51/2007, de 17 de mayo por el que se regulan los derechos y deberes de los alumnos y la participación y los compromisos de las familias en el proceso educativo, y se establecen las normas de convivencia y disciplina en los Centros Educativos de Castillas y León.

· Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre para la Mejora de la Calidad Educativa (LOMCE).

· Orden EDU/519/2014 de 17 de Junio por el que se establece el currículo y se regula la implantación, evaluación y desarrollo de la Educación Primaria en la Comunidad de Castilla y León.
2. ANÁLISIS DEL CONTEXTO

        2.1.- Ubicación 

   El Centro Público Comarcal "Toral de los Vados" se localiza en Toral de los Vados, Provincia de León.

   Es Toral de los Vados cabeza de Ayuntamiento y centro natural de otros cuatro Ayuntamientos con sus pedanías.

     2.2.- Edificios y anexos 

   El Centro Publico de Infantil, Primaria y Primer ciclo de Secundaria Toral de los Vados" de Toral de los Vados, cuenta con dos edificios en casco urbano, separados entre si unos 300 metros. Uno de ellos en la calle Mariano Remacha -denominado edificio 1- de construcción antigua .Planta baja y alta en la parte central, y solamente planta en las dos alas.

   Dispone de cinco aulas, servicios higiénicos, una pequeña zona cubierta, tres dependencias de reducidas dimensiones,  dedicadas a sala de Profesores, biblioteca de ciclo y almacén respectivamente, amplio patio, que comparte con la Guardería. Cursan sus estudios en él los alumnos de Infantil, y  los cursos de 1º y 2º de Primaria. 

   El otro, en la calle El Lago -denominado edificio Nº.2-, de construcción más moderna. Tres plantas. Amplio patio y pista cubierta. Dispone en la actualidad de  siete aulas propiamente dichas, un aula de laboratorio y una sala dedicada a Biblioteca. Cuenta con varios servicios higiénicos, despachos de Dirección, Secretaría y sala de Profesores, salón de actos, aula de Informática, gimnasio, cocina y comedor. En él están instalados desde 3º a 6º de Primaria y el Primer ciclo de E.S.O.
  2.3- Recursos del entorno 

   Los recursos del entorno están relacionados con el medio natural y social propio de la zona.

   Es nuestro propósito que los alumnos tomen contacto con el medio que les rodea, observen, exploren, investiguen y lleguen a conocer y comprender la realidad en que viven.

   Procuraremos fomentar y desarrollar en ellos actitudes positivas de respeto, conservación y mejora de entorno.
2.4- OFERTA EDUCATIVA
El CEIP TORAL DE LOS VADOS imparte las enseñanzas de:

- Segundo Ciclo de educación Infantil

- Educación Primaria

- Primer ciclo de Educación Secundaria

2.5- Servicios Complementarios
El CEIP Toral de los Vados oferta los siguientes servicios complementarios

TRANSPORTE ESCOLAR

El CEIP Toral de los VAdos es un colegio comarcal, lo que significa que atiende a niños de diferentes localidades colindantes y de diferentes ayuntamientos.

El Centro tiene establecidas por parte de la Consejería de Educación 3 líneas de transporte destinadas a estos alumnos, y que desde hace 2 años se han convertido en líneas MIXTAS, por lo que han sido modificadas sus paradas. 

La empresa que cubre el transporte es AUPSA, y las rutas se corresponden a:

RUTA 1:....

RUTA 2:

RUTA 3: Otero, El Cuartel


La ruta 1, es una ruta de dificultad alta, debido a la mala carretera y a las inclemencias del tiempo que retrasa el transporte en más de una ocasión.
COMEDOR ESCOLAR

El servicio de comedor escolar da respuesta a aquellos niños que 
 2.6- Características del profesorado

La plantilla jurídica del Centro se compone de tres maestros/as de educación infantil, seis de  primaria, y 2 de educación secundaria, así como de las especialidades de Música, E. Física, Inglés, Audición y Lenguaje y Pedagogía Terapéutica. La mayor parte del profesorado tiene destino definitivo, lo que permite dar suficiente continuidad y coherencia a la tarea educativa con un nivel de compromiso más acentuado.

El profesorado organiza su trabajo en las distintas etapas (Segundo ciclo de E. Infantil, Educación Primaria y Primer Ciclo de Educación Secundaria), perteneciendo a cada una los profesores que imparten clases en el mismo. Los profesores comunes a los ciclos (E. Física, Música, Inglés, Audición y Lenguaje y Pedagogía Terapéutica) se distribuyen por todos las etapas. De esta manera el trabajo facilita una línea metodológica homogénea. Se decide en común la elección de libros de texto, unidades didácticas, fichas de trabajo, etc. También las actividades complementarias y extraescolares son programadas realizadas y evaluadas por los miembros de las distintas Etapas.

Con el fin de darle coherencia y continuidad a la labor educativa, se elaboran materiales comunes como los criterios de evaluación, las programaciones anuales, la secuenciación de contenidos, etc.

       2.5- Características del alumnado
Los niños/as que asisten al centro proceden un 60% de la localidad, y un 40% alumnado transportado de otras localidades. 

A nivel general, podemos afirmar que, los alumnos no presentan graves problemas de conducta, si bien los principales problemas conflictivos y de disciplina son de poca importancia.
A nivel académico y según un estudio realizado de las evaluaciones, se ha constatado la existencia de alumnos con un nivel académico medio.

El porcentaje de alumnado extranjero no es elevado y el 80% de dicho alumnado está asentado desde hace varios años en los pueblos.

3. ORGANIZACIÓN GENERAL DEL CENTRO

3.1.- ÓRGANOS COLEGIADOS

    CLAUSTRO DE PROFESORES


El Claustro de Profesores se reunirá, al menos en tres ocasiones, además de las reuniones de principio y fin de curso.

Además de las reuniones ordinarias y extraordinarias del Claustro, semanalmente el Equipo Directivo informará al conjunto del profesorado de cuantos asuntos puedan resultar de interés para el desempeño de su labor docente.

Sus objetivos serán:

· Conocer y participar en la elaboración de la P.G.A.

· Formular propuestas para la elaboración de los proyectos del centro.

· Aprobar y evaluar la concreción del currículo.

· Conocer la cuenta de gestión.

· Establecer criterios para la elaboración de las Programaciones Didácticas.

· Participación en la elaboración de los presupuestos.
· Participación en diferentes programas de nuevas tecnologías para su aplicación a la docencia.
· Conocer el seguimiento y valoración del Plan de Convivencia, Programa Madrugadores, Plan de Fomento de la lectura… y de todos los Proyectos que se desarrollen en el centro.

· Realizar aportaciones para la memoria de fin de curso. Valoración global.

CONSEJO ESCOLAR

El Consejo Escolar es un órgano consultivo del centro. Está compuesto por todos los sectores de la comunidad educativa y su constitución es obligatoria en todos los centros gestionados con fondos públicos.

Cada dos años se renuevan la mitad de los representantes de cada sector a excepción de los representantes del Equipo Directivo que, como mínimo, estarán cuatro años. El director del centro será el Presidente del Consejo Escolar y el secretario tendrá voz pero no voto.

     El Consejo Escolar del centro tendrá las siguientes competencias:  

a) Evaluar los proyectos y las normas de organización, funcionamiento y convivencia.
b) Evaluar la programación general anual del centro sin perjuicio de las competencias del Claustro de profesores, en relación con la planificación y organización docente.

c) Conocer las candidaturas a la dirección y los proyectos de dirección presentados por los candidatos.

d) Participar en la selección del director del centro en los términos que la Ley establece. Ser informado del nombramiento y cese de los demás miembros del equipo directivo. 
e) Conocer la resolución de conflictos disciplinarios y velar porque se atengan a la normativa vigente. Cuando las medidas disciplinarias adoptadas por el director correspondan a conductas del alumnado que perjudiquen gravemente la convivencia del centro, el Consejo Escolar, a instancia de padres o tutores, podrá revisar la decisión adoptada y proponer, en su caso, las medidas oportunas.

f) Proponer medidas e iniciativas que favorezcan la convivencia en el centro, la igualdad entre hombres y mujeres y la resolución pacífica de conflictos en todos los ámbitos de la vida personal, familiar y social.

g) Promover la conservación y renovación de las instalaciones y equipo escolar y aprobar la obtención de recursos complementarios.

h) Informar las directrices para la colaboración, con fines educativos y culturales, con las Administraciones locales, con otros centros, entidades y organismos.

i) Analizar y valorar el funcionamiento general del centro, la evolución del rendimiento escolar y los resultados de las evaluaciones internas y externas en las que participe el centro.

j) Elaborar propuestas e informes, a iniciativa propia o a petición de la Administración competente, sobre el funcionamiento del centro y la mejora de la calidad de la gestión, así como sobre aquellos otros aspectos relacionados con la calidad de la misma.

k) Cualesquiera otras que le sean atribuidas por la Administración educativa. 

COMISIÓN DE COORDINACIÓN PEDAGÓGICA



Se reunirá mensualmente. Con voz y sin voto podrá participar el Secretario/a del centro. Las decisiones se tomarán por mayoría simple o por unanimidad si asisten la mitad más uno de los miembros. 

Objetivos:

· Coordinar y valorar los apoyos a alumnos con dificultades de aprendizaje.

· Acordar las medidas de atención a la diversidad.

· Actualizar el Plan de Fomento de la lectura y el Plan de Convivencia al curso actual y valorar su desarrollo de forma trimestral.

· Establecer criterios metodológicos del centro.

· Consensuar y aprobar los criterios de calificación de los ciclos y áreas.

· Orientar en la elaboración de Adaptaciones Curriculares y aprobarlas.

· Elaborar la propuesta de organización de la orientación educativa y del plan de acción tutorial.

· Coordinar los programas y actividades de desarrollo conjunto.

· Favorecer el intercambio de información entre tutores.

· Tratar y debatir todos los temas de interés que  surjan mes a mes.

· Proponer el plan de formación para el centro.

· Informar de los temas tratados en las reuniones de directores con el Director Provincial.

· Dar a conocer novedades en cuanto a normativa se refiere.

· Realizar tres sesiones de evaluación de forma conjunta, una cada trimestre.

· Se pretende que sean reuniones dinámicas con participación de todos los maestros.

EQUIPOS DOCENTES INTERNIVEL
Se establecerán dos equipos internivel para Educación Primaria al comienzo de curso, uno formado por los tutores/as de los cursos 1º,2º y 3º y otro por los de 4º,5º y 6º. Los miembros del equipo directivo y los maestros de las diferentes especialidades se adscribirán también a alguno de los equipos. En cualquier caso, se procurará que la composición de los diferentes equipos sea equilibrada en cuanto al número y especialidades de sus miembros. La periodicidad de las reuniones será quincenal, las decisiones se tomarán por mayoría simple o por unanimidad si asisten la mitad más uno de los miembros.


El coordinador/a de cada uno de los equipos será nombrado entre los candidatos voluntarios. Si hubiera más de un candidato, se aplicarían sucesivamente los criterios de mayor antigüedad en el centro y mayor antigüedad en el cuerpo.


Si no hay candidatos voluntarios, será nombrado el tutor del curso superior del ciclo.
        Funciones:

a) Establecer las estrategias organizativas, curriculares, metodológicas que sean necesarias para que los alumnos adquieran las competencias claves acordes con su edad.

b) Analizar y proponer las líneas de actuación del Plan de Acción Tutorial.

c) Diseñar y coordinar la realización, en su caso, y valorar las evaluaciones individualizadas que se realicen en 3.º y 6.º de educación primaria, adoptando a partir de los resultados de las mismas las decisiones individuales y colectivas que sean precisas.

d) Coordinar la selección de materiales pedagógicos y didácticos de acuerdo con los criterios establecidos por la comisión de coordinación pedagógica para el centro.

e) Definir las líneas de actuación pedagógica para el establecimiento de los refuerzos educativos de acuerdo con los criterios establecidos para todo el centro.

f) Proponer planes de mejora, formación y actividades complementarias a la comisión de coordinación pedagógica.

g) Participar y colaborar en el desarrollo y consecución de planes desarrollados por el centro o el Proyecto de Autonomía si fuera el caso.

h) Cualquier otra que les sea encomendada en el ámbito de sus competencias
    3.2- ÓRGANOS UNIPERSONALES


El Equipo Directivo tendrá como objetivo fundamental el impulso y coordinación de las actividades del Colegio, concebido como una unidad educativa, fomentando el trabajo en equipo y facilitando la participación activa de todos los sectores implicados en la actividad escolar.

Competencias del director

a) Dirigir y coordinar todas las actividades del centro.

b) Representar a la Administración educativa en el centro.

c) Ejercer la dirección pedagógica, promover la innovación educativa e impulsar planes para la consecución de los objetivos de este Proyecto Educativo.

d) Garantizar el cumplimiento de las leyes.

e) Ejercer la jefatura de todo el personal adscrito al centro.

f) Impulsar las relaciones del centro con las instituciones de su entorno.

g) Impulsar las evaluaciones internas del centro y colaborar en las evaluaciones externas y en la evaluación del profesorado.

h) Aprobar la programación general anual, sin perjuicio de las competencias del Claustro en relación con la planificación y organización docente.

i) Autorizar los gastos de acuerdo con el presupuesto del centro y ordenar los pagos así como las contrataciones de las obras.

j) Visar las certificaciones y documentos del centro.

k) Proponer el nombramiento y cese de los miembros del equipo directivo y de los coordinadores de ciclo y tutores.

l) Favorecer la convivencia en el centro.
m) Cualesquiera otras que le sean encomendadas por la Administración educativa.

        El jefe de estudios

Será propuesto por el director previa comunicación del consejo escolar y nombrado por el delegado provincial. La duración de su mandato será la que corresponda al director.

Son competencias del jefe de estudios las siguiente:

1. Ejercer bajo la autoridad del director la jefatura del personal docente en todo lo relativo al régimen académico y controlar la asistencia al trabajo.

2. Sustituir al director en caso de ausencia.

3. Promover la realización de actividades extraescolares con las instituciones del entorno dentro del marco del proyecto de centro y en coherencia con las finalidades educativas.

4. Coordinará:

· Actividades de carácter académico y de orientación.

· Actividades de los coordinadores de ciclo.

· La realización de las actividades de perfeccionamiento de profesorado.

5. Organizará:

· Va a organizar en primer lugar los actos académicos.

· El cuidado de los alumnos en los periodos de recreo y en actividades no lectivas.

    El secretario.

Competencias del secretario.

1. - Actuar como secretario de órganos colegiados levantando actas de las sesiones y dando fe de los acuerdos con el visto bueno del director.

2. - Custodiar los libros oficiales y archivos del centro.

3. - Ejercer por delegación del director la jefatura del personal de administración y servicio adscritos al centro y controlar las asistencias al trabajo del mismo.

4. - Adquirir el material y coordinar la utilización del mismo.
5. - Ordenar en primer lugar el régimen administrativo del centro de conformidad con el director, en segundo lugar el régimen económico del centro de conformidad con el director rindiendo cuentas ante las autoridades correspondientes.

6. - Elaborar en primer lugar las certificaciones que soliciten  de conformidad con el director. Segunda cosa, el inventario del centro y mantenerlo actualizado. Tercera, el horario del personal de administración y servicio en colaboración con los órganos unipersonales y velar por su cumplimiento. Cuarta, el ante proyecto de presupuesto de ingresos y gastos del centro.

3.3.- JORNADA CONTINUA

Legislación en la que nos basamos:

· ORDEN de 7 de febrero de 2001, por la que se regula el procedimiento de autorización de modificación de la jornada escolar en los centros sostenidos con fondos públicos de Educación Infantil y/o Primaria de la Comunidad de Castilla y León. (BOCyL, 09/02/01). 
· ORDEN EDU/1766/2003, de 26 de diciembre . (BOCyL , 05/01/04). 
· INSTRUCCIÓN de 25 de octubre de 2004 por la que se desarrolla la Orden de 7 de febrero de 2001, de la Consejería de Educación y Cultura, relativa al procedimiento de autorización de modificación de la jornada escolar en los centros sostenidos con fondos públicos de Educación Infantil y/o Primaria de la Comunidad de Castilla y León. 
La Directora del centro, contando con la mayoría absoluta del total de los miembros del Consejo Escolar, ha solicitado a la Directora Provincial de Educación, a partir del segundo curso escolar autorizado, y durante el mes de febrero, sucesivas prórrogas de autorización del modelo de jornada por un curso escolar. 

Horario de Jornada Continuada: 

· 07,45h – 09,00h: Programa Madrugadores 

· 09,00h – 14,00h: Actividades Lectivas 
· 16,00h – 18,00h: Actividades Extraescolares 

El Consejo Escolar del centro, por lo tanto, ha de realizar una evaluación interna de la jornada escolar autorizada antes de la solicitud de prórroga de autorización que se realiza cada curso escolar. 

Aspectos, entre otros, a valorar: 

·  Rendimiento académico. 

·  Atención y fatiga del alumnado y del profesorado. 

·  Participación en las actividades complementarias y extraescolares. 

·  Aceptación de la jornada escolar en alumnos, profesores y familias. 

·  Incidencia en la matrícula del centro. 

·  Aprovechamiento de espacios e instalaciones. 

3.4.- ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS

Desde el centro se proponen las actividades complementarias y extraescolares, plasmadas en nuestra PGA y teniendo en cuenta no sólo las propuestas de aula y ciclos, si no coordinando actividades tanto con AMPA, AYTO, Diputación y otras instituciones y asociaciones, teniendo en cuenta tanto su carácter educativo como no ser discriminatorias para ningún miembro de la Comunidad Educativa. 
4. OBJETIVOS Y PRINCIPIOS METODOLÓGICOS

PEDAGÓGICOS

· Potenciar una metodología activa y participativa por medio de trabajos individuales y colectivos que fomente actitudes positivas hacia los valores democráticos, el esfuerzo y la responsabilidad.

· Favorecer la autonomía del alumno aplicando métodos de enseñanza que faciliten el trabajo personal, que provoquen el interés y curiosidad, desarrollando el pensamiento reflexivo y crítico y sienta satisfacción por el trabajo bien hecho.

· Proporcionar los medios e instrumentos necesarios para conseguir un aprendizaje significativo que favorezca el auto-aprendizaje mediante procesos e investigación, inductivos, deductivos…

· Favorecer y fomentar los valores de convivencia y cooperación, evitando el exceso de competitividad y agresividad, racismos, machismos, falta de respeto a compañeros y otras personas, aceptando el pluralismo de la sociedad que le rodea.

· Potenciar la coeducación para que no se produzca discriminación alguna por razón de sexos, raza o religión, superando los tabúes y desechando los roles sexistas.

· Conocer las necesidades específicas de cada alumno y sus posibilidades y responder adecuadamente a las mismas.

· Utilizar con exactitud la lengua castellana, apreciando sus posibilidades comunicativas al ser la lengua común de todos los españoles y una de las lenguas más habladas en el mundo.

· Valorar y desarrollar el hábito lector como instrumento fundamental para el aprendizaje del resto de las áreas y como medio de entretenimiento y disfrute.

· Comprender y producir mensajes orales y escritos sencillos en lengua inglesa que le permitan desenvolverse en situaciones cotidianas.

· Impulsar el uso, mejora e innovación de la Biblioteca Escolar como espacio integrador de la acción educativa y como recurso básico para la investigación y fomento de la lectura.

· Desarrollar las competencias matemáticas básicas e iniciarse en la resolución de problemas que requieran la realización de operaciones elementales de cálculo, conocimientos geométricos y estimaciones, para aplicarlos a las situaciones de su vida cotidiana.

· Conocer y valora los hechos más destacados de la historia de España y de la Historia Universal.

· Conocer y valorar su entorno social, natural y cultural, situándolo siempre en su contexto nacional, europeo y universal, así como las posibilidades de acción y cuidado del mismo e iniciarse en el conocimiento de la geografía de España y de la Geografía Universal.

· Favorecer el aprendizaje por medio de las tecnologías de la información y la comunicación, desarrollando el espíritu crítico ante los mensajes que reciben y elaboran.

· Desarrollar la competencia digital, en todas y cada una de las áreas del currículo.

· Conocer y apreciar el propio cuerpo y contribuir a su desarrollo adoptando hábitos de salud e higiene personal a lo largo de todas las etapas educativas, y valorando las repercusiones de determinadas conductas sobre la salud y la calidad de vida.

· Utilizar la educación física y el deporte como medios para favorecer el desarrollo personal, social y como fuente de salud.

· Comunicarse a través de medios de expresión verbal, corporal, visual, plástica, musical y matemática, desarrollando el razonamiento lógico, verbal y matemático, así como la sensibilidad estética, la creatividad y la capacidad para disfrutar de las obras y manifestaciones artísticas.

· Fomentar la importancia de la educación vial y el respeto y cumplimiento de las normas para la seguridad y bienestar de todos y prevenir los accidentes de tráfico.

· Conocer y apreciar el patrimonio natural, histórico, artístico y cultural de la región, desarrollando actitudes de interés y respeto, contribuyendo a su defensa, conservación y enriquecimiento.

· Inculcar el respeto por las instalaciones de uso colectivo y responsabilizarlos del cuidado del material escolar.
DE ORGANIZACIÓN Y GESTIÓN

· Fomentar el respeto a las normas establecidas difundiéndolas a toda la Comunidad Educativa y velar por su cumplimiento.

· Procurar que todos los miembros de la Comunidad Educativa estén bien informados de todo lo que ocurre en el centro.

· Realizar un presupuesto económico ajustado a las necesidades reales y mejorar la cantidad y calidad de recursos.

· Tratar de mejorar las instalaciones del Centro, su conservación y mantenimiento.

· Organizar los recursos humanos en función de los grupos establecidos, estableciendo apoyos y desdobles (si es posible) para conseguir mayor calidad educativa.

· Ejecutar junto a la A.M.P.A. y otras instituciones un programa de actividades educativas y culturales complementarias y extraescolares.

· Impulsar el establecimiento de convenios de cooperación con otros centros e instituciones.

· Facilitar el empleo de las instalaciones del centro en horario extraescolar con actividades sin ánimo de lucro organizadas por la A.M.P.A., Ayuntamiento y otras entidades locales.

· Fomentar la participación de toda la Comunidad Educativa en la organización y gestión del centro.

· Establecer relaciones sistemáticas de colaboración y coordinación con el Centro de Secundaria de referencia.

METODOLÓGICOS

· Fomentar la realización de actividades conjuntas entre todos los miembros del Claustro.

· Procurar la realización de actividades que favorezcan el contacto con el entorno y la estimulación de la observación directa.

· Potenciar y fomentar el uso de todos los recursos que el Centro posee, tanto de material didáctico como del entorno que le rodea.

· Favorecer el uso de la Biblioteca en el centro.

· Fomentar el trabajo y la colaboración con los padres, manteniendo contactos  con ellos, procurando evitar que transmitan a sus hijos los problemas personales y que puedan repercutir en la convivencia de los alumnos.

· Utilizar las tecnologías de la información y comunicación para el desarrollo de todas las áreas del currículo. 
· Conseguir el interés del alumnado a través de la motivación, presentándole actividades novedosas, atractivas, prácticas que respondan a sus intereses.

· Favorecer la metodología activa y participativa que les lleve a interesarse por el aprendizaje.

· En Educación Infantil se dará un enfoque globalizado al proceso de enseñanza-aprendizaje, acercándose a la realidad a través de contenidos y situaciones de aprendizaje contextualizados con la experiencia del alumno. Aunque todas las áreas se trabajan de forma globalizada, se realizan sesiones específicas de inglés, música, plástica, psicomotricidad y de fomento de habilidades lectoras, para lograr una progresión más sistemática y coherente de los contenidos.

La actividad en el aula se organiza por rincones de juego libre y trabajo dirigido, teniendo siempre muy presente los intereses de los niños y los objetivos marcados.

· En  Primaria y 1º y 2º de E.S.O.  el enfoque, generalmente, será interdisciplinar, planteándose ocasionalmente actividades globalizadas coincidiendo con actividades, campañas, “Día de … “, que pueden extenderse al ámbito de Etapa o Centro.

· En todos los niveles se realizarán sesiones de aprendizaje programados y graduadas en dificultad, en gran grupo o por niveles, tendentes a la adquisición de un concepto concreto. Por lo tanto la agrupación de los niños variará dependiendo del momento y la actividad.

                           COMPETENCIAS BÁSICAS.
       La ORDEN EDU/519/2014, de 17 de junio, enuncia siete competencias básicas:
-Competencia en comunicación lingüística.

-Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología.
-Competencia digital.
-Competencia aprender a aprender.
-Competencias sociales y cívicas.
-Competencia en el sentido de iniciativa y espíritu emprendedor.

-Conciencia y expresiones culturales.

     Competencia en comunicación lingüística- Esta competencia se refiere a la utilización del lenguaje como instrumento de comunicación oral y escrita, de representación, interpretación de la realidad, autorregulación del pensamiento, de las emociones y de la conducta.

   Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología. La competencia matemática consiste en la habilidad para utilizar y relacionar los números, sus operaciones básicas, los símbolos y las formas de expresión, y el razonamiento matemático, para producir e interpretar distintos tipos de información, y para resolver problemas de la vida cotidiana. Incluye la habilidad que tienen los alumnos para interactuar con el mundo físico, tanto en sus aspectos naturales como en los generales, por la acción humana. Incorpora habilidades para resolverse adecuadamente, con autonomía e iniciativa personal, en ámbitos de la vida del conocimiento muy diversos, y para interpretar el mundo.

   Competencia digital-  Esta competencia consiste en disponer de habilidades para buscar, obtener, procesar y comunicar información, y para transformarla en conocimiento. incluyendo la utilización de las tecnologías de la información y la comunicación como elemento esencial para informarse, aprender y comunicarse. 
   
   Competencia de aprender a aprender. Esta competencia dispone de habilidad para iniciarse en el aprendizaje y ser capaz de continuar aprendiendo de manera cada vez más eficaz y autónoma a lo largo de toda la vida. El lenguaje es el instrumento por excelencia para acceder al saber y a la construcción de conocimientos.

 Competencia social y cívica. Esta competencia hace posible comprender la realidad social en la que se vive. En ella están integrados conocimientos diversos y habilidades complejas que permiten participar, tomar decisiones, elegir, cómo comportarse, responsabilizarse de las elecciones y decisiones tomadas. Se refiere a la adquisición de la conciencia y la aplicación de un conjunto de valores y actitudes personales interrelacionadas: responsabilidad, perseverancia, conocimiento de sí mismo, autoestima...

    Esta competencia favorece la comprensión de la realidad histórica y social del mundo, su evolución, sus logros y sus problemas. La comprensión crítica de la realidad exige experiencia, conocimientos. Significa también entender los rasgos de las sociedades actuales, su creciente pluralidad y su carácter evolutivo, además de demostrar comprensión de la aportación que han hecho las diferentes culturas a la evolución y al progreso de la humanidad.

    Sentido de iniciativa y espíritu emprendedor. La definición de esta competencia es la de desarrollar la habilidad de la persona para transformar las ideas en actos. Está relacionada con la creatividad, la innovación y la asunción de riesgos, así como la habilidad para planificar y gestionar proyectos para poder alcanzar sus objetivos. 

      Conciencia y expresiones culturales. Esta competencia supone conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas, utilizarlas como fuente de enriquecimiento y disfrute, considerándolas como parte del patrimonio de los pueblos.

    Las competencias básicas deben incluirse en las Programaciones Didácticas de  las diferentes áreas, así como relacionarse con los criterios de evaluación, en elementos de competencia que concreten los aspectos básicos a considerar para entender adquirida una competencia. Para hacer “medible” el nivel de competencia, se elaborarán una serie de indicadores que permitan su evaluación.

CONCRECIÓN DEL CURRÍCULO Y TRATAMIENTO TRANSVERSAL DE LA EDUCACIÓN EN VALORES

PRINCIPIOS DE IDENTIDAD
1.  Desarrollo íntegro de todas las capacidades del alumno para la adquisición y dominio de las competencias básicas que le favorecerán la incorporación a la vida social y laboral con plena autonomía.

2. Creación de hábitos y estilos de vida saludables.

3. Desarrollo de valores de convivencia, solidaridad y cooperación, evitando exceso de competitividad y agresividad, racismo, machismo.

4. Desarrollar el respeto a los compañeros,  profesores y otras personas.

5. Colaboración y participación de todas las partes que integran la Comunidad Escolar: padres/madres, maestros/as y ayuntamientos, que favorecen el proceso educativo.

6. Fomento de la relación con el entorno social, natural y cultural del centro.

7. Desarrollo de la Competencia Digital, en todas y cada una de las áreas del currículo.

8. Creación, desarrollo y consolidación del hábito lector.

9. Atención a la Diversidad.

10. Respeto y cuidado del medio ambiente.

11. Valorar la cultura del esfuerzo y del trabajo bien hecho.
TRATAMIENTO TRANSVERSAL: EDUCACIÓN EN VALORES.
Estamos en un Estado democrático, por lo que nuestro marco de referencia es la Constitución Española y que nuestro centro lo recoge, ampliamente, en el Plan de Convivencia que tenemos establecido.

El tratamiento de estos temas se hará integrando los contenidos en las diferentes áreas de currículo y por medio de todas las actividades que se desarrollan en la vida escolar, afianzando, de este modo, los valores básicos necesarios para vivir en sociedad.

Los temas que nos proponemos desarrollar son:

Educar para la paz.
 La paz entendida como proceso dinámico y permanente, en una estructura social de amplia justicia y reducida violencia, que afecte a todas las dimensiones de la vida. Debemos pensar en una organización democrática del aula, con una participación activa de los alumnos/as; resolución dialogada, no violenta de los conflictos, generar confianza, seguridad, apoyo mutuo, creando un clima positivo, un sentimiento grupal y de comunidad. Tratamos de evitar la agresividad y de desarrollar la cooperación frente a la competitividad. Los profesores del Centro nos manifestamos en contra de todo tipo de discriminación, intolerancia, etnocentrismo, insolidaridad, indiferencia y conformismo.

Incidiremos de forma explícita en todas las áreas y fomentaremos este tema transversal a través del Plan de Convivencia y de la Acción Tutorial, participando en las actividades que el centro programa para mejorar el clima de convivencia (Fiestas de Navidad, Carnavales, Dia de la Paz, Campañas de Solidaridad, Jornadas de Convivencia…).

Coeducación e Igualdad: 
Tanto la L.O.E. como la LOMCE establecen como normativa el principio de “no discriminación por razón de sexo, raza y clase social”. Tratamos de conseguir un proyecto educativo humano, justo e igualitario, no propiciando situaciones discriminatorias. Impulsar medidas de igualdad desde el Consejo Escolar con actividades concretas coordinadas desde la Jefatura de Estudios.

Educar en la Iniciativa Emprendedora. 
Actividades que  fomenten modos de enfrentarse de manera autónoma y creativa a diversas tareas. Al abordar las actividades para poner en marcha proyectos socioeconómicos se favorece la adquisición de las destrezas necesarias para detectar necesidades, buscar soluciones con creatividad, planificar, organizar, analizar, comunicar, hacer, informar y evaluar acciones individuales y colectivas con sentido crítico.
Educar para la Salud: 
La salud entendida no sólo como ausencia de enfermedad, sino como un estado de bienestar general (físico, psíquico y social). Pretendemos que nuestros alumnos desarrollen hábitos de higiene corporal, de alimentación postural y de actividad física y que los valoren como mejoras de la calidad de vida; que reflexionen sobre la importancia que tiene la higiene y la salud y sobre las costumbres existentes en sus familias.

Educación del consumidor: 
Actividades encaminadas a la adquisición de criterios de consumo, destacando las líneas de actuación que redunden en su seguridad y salud. Incidiremos en el consumo de alimentos adecuados, consejos sobre los pocos recomendables y que son habituales en los recreos, inculcar hábitos de dietas equilibradas y consumo responsable, participando en talleres.

Educación Ambiental: 
Se trata de que los alumnos/as consideren el medio ambiente como un bien común que engloba, desde el patio del colegio, las papeleras y contenedores del pueblo, su clase, el parque, espacios comunes. Tenemos que poner al niño en relación con el medio en que se tiene que desenvolver. Esa relación será positiva desarrollando hábitos, actitudes y valores de respeto, conservación y mejora del medio ambiente y de todo lo que nos rodea, incluyendo el patrimonio cultural. Motivaremos la sensibilización ante problemas medioambientales con actividades como limpieza semanal de los patios, recogida de papeles del suelo del aula, proyectos de medioambiente…

Educación Vial:
 con el fin de que los alumnos adquieran comportamientos adecuados como peatones y viajeros, tomen conciencia de su responsabilidad en la vida social  y puedan contribuir de una forma activa en la  mejora de las condiciones de la circulación; por tanto los contenidos hace referencia a la instrucción, a la formación del alumnado en temas relativos a la circulación, a las carreteras, tanto desde el punto de vista del conductor como desde el punto de vista del peatón, en aras de prevenir futuros accidentes.

6. PRINCIPIOS DE ORIENTACIÓN EDUCATIVA, MEDIDAS DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD Y PLAN DE ACCIÓN TUTORIAL
ORIENTACIÓN Y ATENCIÓN EDUCATIVA

Nos basamos en la RESOLUCIÓN de 20 de Febrero de 2006, de la Dirección General de Formación Profesional e Innovación Educativa, por la que se acuerda la publicación del Plan de Orientación Educativa y en la ORDEN EDU/519/2014 para la comunidad de Castilla y León.
El objetivo fundamental que tenemos marcado en el centro es : “Conseguir el desarrollo íntegro de nuestros alumnos y formarlos como personas capaces de desenvolverse en la vida por ellos mismos bajo un clima respetuoso y tolerante”, partiendo de este objetivo se deduce que la acción educativa incluirá también la orientación como necesidad de la persona, concebida como proceso continuo de apoyo y asesoramiento al alumno en aspectos escolares, personales, académicos y profesionales.

Del análisis de las referencias legales se concluye que, en el contexto general del sistema educativo se considera la orientación como un elemento inherente a la propia educación y, por tanto, integrante de la propuesta curricular, entendida ésta como la oferta educativa dirigida a todos los aspectos del aprendizaje y del desarrollo del alumno.

La orientación educativa se refiere al proceso de ayuda a cada alumno al objeto de que desarrolle al máximo, y de forma integrada y equilibrada, todas sus capacidades cognitivas, sociales, emocionales, psicomotrices, artísticas etc… con el fin de capacitarle para un aprendizaje autónomo y una participación activa y crítica en la sociedad en la que está inmerso de manera coherente y responsable. De esta manera, orientación y educación actúan conjuntamente en el proceso complejo de la intervención educativa.


El carácter de orientación es amplio y global para llegar al desarrollo íntegro de los alumnos y generalizada; es decir, que puede aplicarse al conjunto de los alumnos de manera continuada, siendo más intensa en momentos de cambio de etapa o ciclo y adecuada a cada circunstancia cuando haya que tomar decisiones.

La  personalización e individualización de la enseñanza con un enfoque inclusivo, dando respuesta a las necesidades educativas del alumnado ya sean de tipo personal, intelectual, social, emocional o de cualquier otra índole, permitiendo así el máximo desarrollo personal y académico, queda reflejado en nuestro Plan de Atención a la diversidad. 
Será una prioridad en nuestro centro la detección e identificación temprana de las necesidades educativas del alumnado, permitiéndose así la adopción de las medidas educativa más adecuadas para garantizar  su éxito educativo.
PLAN DE ACCIÓN TUTORIAL (ANEXO I)

- Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación. 

- ORDEN EDU/519/2014, de 17 de junio, por la que se regula la implantación y el desarrollo de la educación primaria en la Comunidad de Castilla y León. 

- ORDEN EDU/721/2008, de 5 de mayo, por la que se regula la implantación, el desarrollo y la evaluación del segundo ciclo de la educación infantil en la Comunidad de Castilla y León. 

- OEDEN EDU/519/2014, de 17 de junio, por la que se establece el currículo que regula la implantación, evaluación y desarrollo de la educación primaria en Castilla y León.

El Plan de Acción Tutorial es el marco en el que se especifican los criterios y procedimientos para la organización y funcionamiento de las tutorías. 

El plan ha de favorecer la integración y participación del alumnado realizando el seguimiento personalizado del proceso de aprendizaje, tiene que concretar medidas para mantener una comunicación fluida con las familias y además tiene que asegurar la coherencia educativa en el desarrollo de las programaciones de los distintos profesores del grupo determinando procedimientos de coordinación que permitan la adopción de acuerdos sobre la evaluación y sobre las medidas que deben ponerse en marcha para dar respuesta a las necesidades detectadas. 

En el primer claustro se adjudicarán las tutorías y posteriormente se confeccionará un calendario de reuniones para marcar las directrices de la acción tutorial y la colaboración entre los tutores y otros profesores que incidan en las aulas. 

La tutoría y orientación de los alumnos formará parte de la función docente. Cada grupo tendrá un maestro tutor que será designado por el Director, a propuesta del Jefe de Estudios. Estos tendrán las siguientes funciones:

· Funciones del tutor: 
·  Participar en el desarrollo del Plan de Acción Tutorial. 

·  Coordinar el proceso de evaluación de los alumnos de su grupo. 
·  Atender a las dificultades de aprendizaje de los alumnos, para proceder a la adecuación personal del currículo. 

·  Facilitar la integración de los alumnos en el grupo y fomentar su participación en las actividades del centro. 

·  Orientar y asesorar a los alumnos sobre sus posibilidades educativas. 

·  Colaborar con el equipo de orientación educativa y psicopedagógica. 

·  Encauzar los problemas e inquietudes de los alumnos. 

·  Informar a los padres, maestros y alumnos del grupo de todo aquello que les concierna en relación con las actividades docentes y el rendimiento académico. 

·  Facilitar la cooperación educativa entre los maestros y los padres de los alumnos. 

·  Aplicar los Planes de Acogida y de Convivencia. 

PLAN DE ACOGIDA (ANEXO II)

7. REGLAMENTO DE RÉGIMEN INTERIOR (ANEXO III) Y PLAN DE CONVIVENCIA (ANEXO IV)

REGLAMENTO DE RÉGIMEN INTERNO. 

· Real Decreto 51/2007, de 17 de mayo, por el que se regulan los derechos y deberes de los alumnos y la participación y los compromisos de las familias en el proceso educativo, y se establecen las normas de convivencia y disciplina en los centros educativos de Castilla y León. 

· Orden EDU/1921/2007 de 27 de noviembre, por la que se establecen medidas y actuaciones para la promoción y mejora de la convivencia en los centros educativos de Castilla y León. 

· LEY 3/2014, de 16 de abril, de autoridad del profesorado.
Es el documento eje de toda la normativa reguladora del centro, en el se establecen las normas de convivencia, que deben garantizar el respeto y el buen funcionamiento de todos los elementos que constituyen la comunidad escolar. Estas normas hacen referencia a los espacios, la limpieza, el material, las entradas y salidas, las faltas de asistencia, los recreos, el comedor y el transporte escolar. Así mismo, se encuentran reflejados los derechos y deberes de los diferentes miembros de la comunidad educativa y sus competencias. 

Este documento será revisado anualmente por el Consejo Escolar y aprobado por el Director, por lo que será el referente para toda la comunidad educativa, ya que se encuentra en vigor. Todos los miembros de la comunidad educativa están obligados a respetar y cumplir el reglamento. 

Para difundir el documento, el claustro de profesores propuso las siguientes iniciativas: 

· Informar a los padres en las reuniones prescriptivas del curso. 

· Elaboración y difusión de un tríptico sobre las normas de convivencia.

· Incorporarlo a la página web del Centro.
PLAN DE CONVIVENCIA. 

· LEY ORGÁNICA 2/2006, de 3 de mayo, de Educación. 

· DECRETO 51/2007, de 17 de mayo, por el que se regulan los derechos y deberes de los alumnos y la participación y los compromisos de las familias en el proceso educativo, y se establecen las normas de convivencia y disciplina en los Centros Educativos de Castilla y León. 

· Ley Orgánica8/2013, de 9 de diciembre, LOMCE.

· ORDEN EDU/519/2014, de 17 de junio Consejería de Educación.

· RESOLUCIÓN de 7 de mayo de 2007, de la Dirección General de Coordinación, Inspección y Programas Educativos, por la que se implanta la figura del coordinador de convivencia en centros docentes de Castilla y León a partir del curso 2007/2008. 

· ORDEN EDU/1921/2007, de 27 de noviembre, por la que se establecen medidas y actuaciones para la promoción y mejora de la convivencia en los centros educativos de Castilla y León. 

El Plan de Convivencia junto con el Reglamento de Régimen Interior es un instrumento para favorecer la convivencia en los centros educativos y debe contribuir a secundar un adecuado clima de trabajo y respeto mutuo entre todos los miembros de la comunidad educativa. En él se reflejan las características de la localidad, el centro y el alumnado y se hace un análisis de la situación actual. Se plantean una serie de objetivos, actitudes y actividades a realizar a lo largo del curso escolar en el ámbito del alumnado, profesorado y familias. 

A través de la Comisión de Coordinación Pedagógica será donde se realice el seguimiento y la evaluación del Plan. La difusión se realizará a través de los representantes de los distintos sectores de la Comunidad Educativa en el Consejo Escolar, a través de las reuniones de los tutores con las familias y de la Página Web del Centro. Así mismo, cada profesor-tutor lo dará a conocer a sus alumnos. 

     En el Reglamento de Régimen Interior y en el Plan de Convivencia se planifican e incorporan las medidas que favorecen la participación de todos los sectores de la comunidad educativa. 

Los órganos de gobierno velarán por que las actividades del centro se desarrollen de acuerdo con los principios y valores de la Constitución, por la efectiva realización de los fines de la educación, establecidos en las leyes y en las disposiciones vigentes, y por la calidad de la enseñanza. Además, los órganos de gobierno del centro, garantizarán, en el ámbito de su competencia el ejercicio de los derechos reconocidos a los alumnos, profesores, padres de los alumnos y personal de administración y servicios y velarán por el cumplimiento de los deberes correspondientes. Asimismo favorecerán la participación efectiva de todos los miembros de la comunidad educativa en la vida del Centro, en su gestión y en su evaluación. 
8. COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN ENTRE LOS DISTINTOS SECTORES  DE LA  COMUNIDAD EDUCATIVA: AMPA. Ayto, empresas privadas, Diputación..
Es una asociación, sin ánimo de lucro, formada por padres y madres de alumnos/as de un centro educativo no universitario, cuya finalidad es la de participar e intervenir en la gestión del centro, con el fin de mejorar la educación y lograr un clima de convivencia en el mismo.
 El  AMPA tiene una gran responsabilidad. La calidad de la Escuela depende, en buena medida, de su apoyo, de sus  ideas  y  de  su participación.  Su participación es básica para lograr junto con el profesorado desarrollar nuestra escuela. 

AMPA puede participar en todo aquello que se establezca en el Reglamento Orgánico de las Escuelas de Educación Infantil y Primaria y siempre que se pida su colaboración, manteniendo siempre las relaciones cordiales mutuas.

El papel del AMPA es imprescindible para conseguir la calidad educativa para todos: Evitar que cualquier negligencia pueda deteriorar la educación de los alumnos y  contribuir a desarrollar las señas de identidad del modelo de nuestra escuela.
FINALIDADES  DEL AMPA 

Informar y asesorar a los padres y madres de las actividades propias de la AMPA de forma individual y colectiva en todo aquello que concierna a la educación de sus hijos/as y promover que ejerzan los derechos y deberes que tienen en esa labor. 

1. Potenciar la formación para la participación de la familia en la vida del centro y en sus órganos de gobierno. 

2. Apoyar al alumnado y a las familias con necesidades educativas específicas o necesidades sociales. 

3. Promover la calidad educativa. 

4. Colaborar, con el profesorado y el alumnado, para el buen funcionamiento del Centro. 

5. Fomentar la convivencia entre la comunidad educativa. 

6. Realizar actividades de carácter educativo que refuercen los valores y objetivos del Proyecto Educativo del Centro. 

7. Facilitar las actividades educativas en relación con el entorno.

8. Y todo aquello que establezcan sus Estatutos o que, puntualmente, sea necesario.

Algunos derechos que, como AMPA deben  tener:

· TENER UN LOCAL: La dirección del centro facilitará,  a la AMPA, el uso de un espacio diferenciado o local para el desarrollo de las actividades que les son propias. (Si las instalaciones lo permiten, este local será de uso exclusivo para la AMPA).

· UTILIZAR EL CENTRO Y SUS MEDIOS: Siempre que no se interfiera en el normal desarrollo de las actividades previstas en la Programación General Anual (PGA), siendo responsables del buen uso de los mismos. Su utilización deberá ser especificada por el Consejo Escolar. No obstante, el AMPA tiene la potestad de utilizar las infraestructuras del centro, fuera del horario lectivo obligatorio, siempre que se responsabilice del buen uso del mismo y no sea utilizado para ningún tipo de lucro propio o ajeno.

· TENER ACCESO LIBRE AL CENTRO: La dirección tiene la obligación de facilitar a la AMPA el libre acceso, sin condicionar la presencia de sus miembros a la del profesorado, ni a la del personal no docente.

· UTILIZACIÓN DE LOS LOCALES PARA ACTIVIDADES EXTRAORDINARIAS NO LECTIVAS. 
· PARTICIPAR EN LA ELABORACIÓN Y REVISIÓN DEL PEC. 

· PARTICIPAR EN LA COMISIONES QUE SE CONSTITUYAN EN EL CONSEJO ESCOLAR 

· TENER ACCESO A LA INFORMACIÓN SOBRE TODA LA DOCUMENTACIÓN 

· DESIGNAR DIRECTAMENTE UN REPRESENTANTE AL CONSEJO ESCOLAR 

9.  RELACIONES CON EL AYUNTAMIENTO Y OTRAS INSTITUCIONES: CEAS. GUARDIA CIVIL…
CON SERVICIOS SOCIALES

· Se cuenta con la colaboración de CEAS para el seguimiento de todas las familias con algún conflicto socio económico. Por otro lado, se trabaja con ellos en el programa PELGO, para su puesta en marcha, seguimiento, funcionamiento y evaluación.
· La trabajadora social del Equipo de Orientación se encarga de los asuntos sociales del Centro, la relación con otras instituciones, para intentar solucionar problemas que puedan ir surgiendo en la Comunidad Educativa, desde el punto de vista social.

CON AYUNTAMIENTO
Las relaciones con  el Ayuntamiento son adecuadas. Participa con un representante en el Consejo Escolar. Se encarga de la limpieza del centro  y de su mantenimiento (agua, luz, calefacción…), atiende puntualmente nuestras peticiones sobre reparaciones (cristales, pintura, fontanería, electricidad).

Colabora en las actividades extraescolares y en todas aquellas en que se solicite algún tipo de colaboración. Hay que destacar también su colaboración económica en el proyecto PELGO, que se desarrolla desde el colegio para dar rrespuesta a los niños con necesidades socio educativas; Así como su colaboración económica pagando al monitor que imparte las clases de natación en la piscina climatizada junto con laprofesora de ed. física, así como ceder las piscinas climatizadas y el pabellón municipal para uso exclusivo del colegio en el horario que este lo requiera.
CON GUARDIA CIVIL Y POLICIA LOCAL

· Se cuenta con la colaboración de la Guardia Civil y Policia Local para el seguimiento de todas las familias con algún conflicto socio económico por parte de sus padres, así como todo lo relacionadoo con el tema de absentismo escolar, teniendo una gran colaboración por parte de estas instituciones.
CON DIPUTACIÓN
· Se cuenta con la colaboración de DIPUTACIÓN para todo la organización del deporte escolar tanto en horario extraescolar como actividades complementarias al currículo.
10.  PLAN DE ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES

ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS:

Se realizan durante el horario lectivo dentro o fuera del recinto escolar, sus objetivos son:

Complementar, reforzar, ampliar o mejorar el currículo, diferenciándose de las propiamente lectivas, por el momento, espacio, recurso o personal que las imparte y son evaluables.
Tenemos que destacar los siguientes planes y proyectos

1) NATACIÓN "NINGÚN NIÑO SIN SABER NADAR"


Durante el curso escolar, todos los niños del centro, van pasando trimestralmente (una vez a la semana) por la piscina climatizada de Toral para practicar sesiones de natación impartidas por un monitor (subvencionado por el Ayto) y por la profesora de ed. física. Cada curso recibe un total de unas 12 sesiones, pasando por el aprendizaje de la natación en cursos inferiores (infantil) hasta el perfeccionamiento en la técnica y las nociones básicas de Salvamento y Socorrismo.
2 ) PROYECTO PELGO
LJHNÑH
ACTIVIDADES EXTRAESCOLARES:

Se realizan fuera o dentro del  horario lectivo y su objetivo es potenciar la apertura del centro a su entorno y procurar la formación integral del alumnado en aspectos referidos a la ampliación de su horizonte cultural, conocimiento del entorno o uso del tiempo libre.

El programa de estas actividades se desarrolla cada año en la P.G.A., siendo coherentes con las Programaciones Didácticas de cada área. 

No podrán ser discriminatorias, asistirán a ellas la mayoría de los alumnos del grupo, garantizándose al resto de los alumnos la atención en las horas correspondientes. Se aprobarán en Consejo Escolar y se incluirán en la P.G.A.

Las que se desarrollen fuera del horario lectivo, o del espacio del centro, serán voluntarias tanto para el profesorado como para los alumnos.

Atendiendo a las características y organización del propio centro y los recursos externos con los que contamos se proponen una serie de actividades generales fijas y que vienen siendo tradicionales en esta centro, encaminadas todas ellas a promover la convivencia, educación medioambiental, la correcta cultura del ocio, el fomento de la creatividad y el resto de temas transversales que fomentan la educación en valores.

Por otro lado, en horario de tarde: de 16:00 a 18:00 horas se ofertan para todos los alumno/as actividades extraescolares complementarias organizadas y desarrolladas por el profesorado del centro, que cada año, en septiembre se planifican por el Claustro y se aprueban e incluyen en la P.G.A.; siendo estas actividades voluntarias y gratuitas.

11. DIRECTRICES GENERALES SOBRE EVALUACIÓN.


        Evaluar el conjunto de la Práctica docente diaria supone llevar a cabo un proceso continuo de reflexión y valoración sobre actuaciones diversas, que haga posible, a su vez, reconducir y replantear acciones y procedimientos de mejora. 


        No es únicamente susceptible de evaluación el rendimiento escolar de los alumnos, sino también el trabajo de los equipos pedagógicos, la organización del Centro, etc…

         En este sentido, consideramos tres campos o niveles de evaluación que, a lo largo del curso y por medio de intervenciones diferentes, engloban un análisis y valoración general sobre la práctica docente. 

Éstos son: 

El propio Proceso de Enseñanza-aprendizaje. 

La Revisión de la Práctica Docente. 

La Memoria final sobre la Programación General del Curso. 


   EVALUACIÓN, PROMOCION Y CRITERIOS DE CALIFICACIÓN
Nos basamos en:

· LEY ORGÁNICA 2/2006, de 3 de mayo, de Educación. 

· ORDEN EDU/721/2008, de 5 de mayo, por la que se regula la implantación, el desarrollo y la evaluación del segundo ciclo de la educación infantil en la Comunidad de Castilla y León. 
· LEY ORGÁNICA 8/2013, de 9 de diciembre (LOMCE)
· ORDEN EDU/519/2014, de 17 de junio.
· ORDEN EDU/1951/2007, de 29 de noviembre, por la que se regula la evaluación en la educación primaria en Castilla y León.
· ORDEN EDU/890/2009, de 20 de abril, por la que se regula el procedimiento para garantizar el derecho del alumnado que cursa enseñanzas de educación primaria, en centros docentes de la Comunidad de Castilla y León, a que su dedicación, esfuerzo y rendimiento escolar sean valorados y reconocidos con objetividad. 
Educación Infantil 

Carácter de la evaluación: 

- En el segundo ciclo de la educación infantil la evaluación será global, continua y formativa. 
- La observación directa y sistemática constituirá la técnica principal de la recogida de información en el proceso de evaluación. 
- La evaluación tendrá un carácter regulador del proceso educativo. 
- La evaluación del aprendizaje del alumno corresponderá al tutor de cada grupo. Éste recogerá la información proporcionada por otros profesionales que pueda incidir en el grupo de niños o en alguno de ellos en particular. 
- La valoración del proceso de aprendizaje de los niños y niñas se expresará en términos cualitativos, recogiendo la apreciación de su evolución en este proceso, así como, en su caso, las medidas de refuerzo y adaptación llevadas a cabo. 
 Proceso de evaluación: 

- Al comienzo del segundo ciclo de educación infantil o, en su caso, al incorporarse por primera vez el niño en cualquiera de sus cursos, se realizará una evaluación inicial. El equipo de ciclo decidirá el tipo de información que se precisa en ese momento inicial de la evaluación, así como las técnicas e instrumentos que se van a utilizar para recoger y consignar dicha información. 
El proceso de evaluación continua tendrá presente las informaciones recogidas en la evaluación inicial y tomará como referencia inmediata la concreción de los objetivos y criterios de evaluación establecidos en las programaciones didácticas. 
- A lo largo del curso se realizarán, al menos, tres sesiones de evaluación en las que participen los maestros de cada grupo coordinados por el tutor. Éste elaborará, al finalizar cada curso escolar, el informe anual de evaluación donde se recojan los aspectos más relevantes del proceso de aprendizaje de cada niño. 
- Al término del ciclo se procederá a realizar el informe final de evaluación del alumno que deberá fundamentarse en los datos obtenidos en el proceso de evaluación continua. 
- En el informe final de evaluación se recogerán las observaciones más relevantes sobre el grado de desarrollo de las capacidades expresadas en los objetivos de ciclo, así como las medidas de refuerzo y de adaptación que, en su caso, hayan sido utilizadas. 
Información a las familias: 

- Los maestros tutores informarán por escrito, al menos trimestralmente, a los padres o tutores legales de los alumnos. 
- Se comunicará por escrito a los padres o tutores legales la evolución del proceso educativo de sus hijos mediante el modelo establecido en el centro. Una copia del informe del último trimestre del ciclo se incorporará al expediente personal del alumno. 
- Durante el curso académico los tutores celebrarán, al menos, una reunión inicial y otra final con el conjunto de los padres, así como una reunión individual con cada uno de ellos. 

Educación Primaria 

La finalidad de la evaluación en esta etapa educativa es comprobar el cumplimiento de los objetivos específicos y la adquisición por parte de los alumnos de los conocimientos establecidos para cada una de las áreas, de modo que, al finalizar la educación primaria, los alumnos puedan incorporarse a la educación secundaria obligatoria con garantías de éxito. Asimismo, la evaluación tiene por objeto comprobar el desarrollo correspondiente de las competencias básicas, que los alumnos han de alcanzar al final de la educación secundaria obligatoria. 

Carácter de la evaluación: 

- En la educación primaria la evaluación de los aprendizajes de los alumnos será continua y global. 
- La evaluación tendrá un carácter formativo y orientador del proceso educativo. 
- Los maestros evaluarán a los alumnos teniendo en cuenta los objetivos específicos y los conocimientos adquiridos en cada una de las áreas, según los criterios de evaluación que determine la norma que establece el currículo de la Educación primaria en la Comunidad de Castilla y León que serán el referente fundamental para valorar el grado de adquisición de las competencias básicas. 

- Con el fin de garantizar que el rendimiento escolar de los alumnos sea valorado conforme a criterios de plena objetividad, deberán hacerse públicos los criterios generales que se aplicarán sobre la evaluación de los aprendizajes y la promoción. 
Proceso de evaluación: 

- En cada uno de los cursos los maestros tutores de los grupos realizarán una evaluación inicial de los alumnos al comienzo de cada uno de los cursos de la etapa, con la finalidad de adoptar las decisiones que correspondan en relación con las características y conocimientos del alumnado y que serán recogidas en el acta de la sesión. 
- Al comienzo del primer curso, la evaluación inicial incluirá los datos correspondientes a la escolarización y a la evaluación final del alumno en la etapa de Educación infantil, los informes individuales preexistentes que revistan interés para la vida escolar y los datos obtenidos por los propios tutores sobre la situación desde la que el alumno inicia los nuevos aprendizajes. 

- Al comienzo del resto de cursos, especialmente en el cuarto curso, durante el primer mes, la evaluación inicial del alumnado incluirá las conclusiones de los informes individualizados del nivel anterior, que se completarán con otros datos obtenidos por el tutor. Como resultado de esta evaluación se adoptarán o revisarán las medidas de apoyo y refuerzo educativo o de adaptación curricular significativa que, en su caso, contará con el asesoramiento del Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica. 

- En el proceso de evaluación continua las calificaciones de las áreas serán decididas por el maestro que las imparta, el cual tendrá presente la información sobre la evaluación inicial, las medidas de apoyo y refuerzo educativo o de adaptación curricular significativa que hubieran sido aplicadas. En el área de educación artística la calificación será decidida globalmente teniendo en cuenta el progreso del alumno en el área. 
- A lo largo de cada uno de los cursos se realizarán, al menos, tres sesiones de evaluación. Los maestros de cada grupo, coordinados por el maestro tutor, y asesorados, en su caso, por el Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica, intercambiarán información y adoptarán decisiones sobre el proceso de aprendizaje del alumnado. El tutor levantará acta del desarrollo de las sesiones, en la que se harán constar los acuerdos y decisiones adoptadas. 
- Al final de cada curso se valorará el progreso global de cada alumno.
- Cuando el curso evaluado sea el último de la etapa, los resultados se trasladarán al expediente académico del alumno, al Informe de evaluación de final de Etapa y  al historial académico de Educación primaria. 
Información a las familias: 

- Los maestros tutores informarán por escrito, al menos trimestralmente, a los padres o tutores legales de los alumnos, de los resultados de la evaluación por áreas, de los progresos o dificultades detectados en la consecución de los objetivos del currículo así como de la información relativa a su proceso de integración socioeducativa y, si procede, de la relativa a las medidas de apoyo y refuerzo educativo que, con conocimiento previo de las familias, hayan sido adoptadas. 
- Durante el curso académico los tutores celebrarán, al menos, una reunión inicial, y otra final con el conjunto de padres, así como una reunión individual con cada uno de ellos. 

PROMOCIÓN 

- Al final de cada uno de los cursos, y como consecuencia del proceso de evaluación, los maestros del grupo, en sesión de evaluación coordinada por el tutor del grupo, decidirán si el alumno promociona o no al curso o etapa siguientes. Se tomará especialmente en consideración la información y el criterio del maestro tutor. 

- La medida de no promoción se considerará una medida de carácter excepcional y se tomará tras haber agotado el resto de medidas ordinarias de refuerzo y apoyo para solventar las dificultades de aprendizaje del alumno. Antes de adoptar la decisión de no promoción, el tutor oirá a los padres, madres o tutores del alumno.

- Cuando los alumnos accedan al curso siguiente con evaluación negativa en alguna de las áreas, los centros establecerán un plan de actuación que contemple medidas de refuerzo educativo para la recuperación de aquéllas. Dicho plan de actuación, que será elaborado por el maestro responsable del área en colaboración con el maestro tutor, constará en las programaciones didácticas correspondientes. La aplicación y seguimiento del plan de actuación será competencia del maestro tutor del alumno en el ciclo siguiente, salvo que el área sea impartida por un maestro especialista, en cuyo caso, la aplicación corresponderá a éste y el seguimiento se realizará conjuntamente. 

- Al finalizar el tercer curso no promocionarán los alumnos que, no habiendo repetido en cursos previos, obtengan resultado negativo en la evaluación individualizada y acceda a ella con evaluación negativo en tres o más áreas o simultáneamente en Lengua Castellana y Literatura y Matemáticas.
- El alumno no promocionará a Educación Secundaria Obligatoria si, no habiendo repetido en cursos previos, obtiene un resultado negativo en la evaluación final individualizada e educación primaria y accede a ella con evaluación negativa en Lengua Castellana y Literatura y Matemáticas simultáneamente.
Criterios de promoción de curso y de etapa. 

a) El nivel de desarrollo alcanzado por el alumnado en lo concerniente a las competencias básicas. 
b) La superación de los objetivos, los conocimientos y aprendizajes básicos del ciclo mediante la aplicación de los criterios de evaluación establecidos en las programaciones didácticas. 

c) La consideración de una mayor incidencia del área de Lengua castellana y de Matemáticas por su valor instrumental. 

d) La actitud positiva del alumno y el esfuerzo por progresar en sus aprendizajes, la asistencia regular y la disposición para superar las dificultades y corregir los errores. 

e) El progreso individual respecto de la evaluación inicial del alumno. 

f) La oportunidad de la repetición de curso para lograr una mayor solidez en los aprendizajes instrumentales y las competencias básicas, teniendo en cuenta la madurez o momento evolutivo del alumno así como la limitación de repetir una sola vez a lo largo de la etapa. 

Al final de cada uno de los cursos y, como consecuencia del proceso de evaluación, los maestros que imparten clase con el grupo, en sesión de evaluación coordinada por el tutor de ciclo, decidirán si el alumno promociona o no al curso o etapa siguiente. Se tomará especialmente en consideración la información y el criterio del maestro tutor. 

CRITERIO PEDAGÓGICO O DE MADUREZ: Los alumnos que hayan alcanzado los objetivos y el desarrollo de las competencias básicas correspondiente a las áreas del currículo y un adecuado grado de madurez, accederán al curso o etapa siguiente. Igualmente podrán acceder al curso o etapa siguiente cuando los aprendizajes alcanzados no impidan seguir con el aprovechamiento del nuevo curso. 

CRITERIO NUMÉRICO: Los alumnos y alumnas de Educación Primaria pueden promocionar al curso o etapa siguiente con un máximo de DOS materias evaluadas negativamente. Cuando el alumnado accede al ciclo siguiente con evaluación negativa en una o dos áreas, el Centro establecerá un plan de actuación que contemple medidas de refuerzo educativo para la recuperación de aquellas. Dicho plan de actuación será elaborado por el maestro responsable del área y el tutor y se hará constar en las Programaciones Didácticas correspondientes.

CRITERIO LEGAL: Cuando un alumno no haya alcanzado el desarrollo correspondiente de competencias básicas y el adecuado grado de madurez, podrá permanecer un año más en el mismo curso. Esta medida podrá adoptarse una sola vez a lo largo de la Educación Primaria y deberá ir acompañada de las medidas de refuerzo educativo. Esta limitación no será de aplicación al alumnado con necesidades educativas especiales, quienes podrán permanecer en esta etapa educativa un año más excepcionalmente y siempre que esto favorezca su integración socioeducativa. 

Aplicación de los criterios de promoción 
1. Alumnos con una materia evaluada negativamente promocionarán al curso o etapa con las medidas de refuerzo establecidas en el plan de Actuación. 

2. Alumnos con tres o más materias evaluadas negativamente y no han repetido curso anteriormente, No promocionarán al curso siguiente. 

3. En la decisión de promoción o no de un alumno con dos áreas evaluadas negativamente se tendrán en cuenta los siguientes criterios: 

- El nivel de los aprendizajes básicos no alcanzados impiden seguir con aprovechamiento el nuevo curso. 

- Actitud positiva del alumno y esfuerzo por progresar en el aprendizaje y superar dificultades. 

- La conveniencia de la separación del alumnos/a de grupo, con las repercusiones positivas o negativas, que esta medida pueda ocasionar, se planteará según la integración de los alumnos en el grupo. 

- Asesoramiento del Equipo de Orientación. 

- La medida de No promoción se aplicará cuanto antes, para lograr el desarrollo de las Competencias Básicas y un adecuado grado de madurez. 

       12. MEDIDAS ORGANIZATIVAS PARA LOS ALUMNOS CUYOS PADRES O TUTORES NO HAN OPTADO POR LA ENSEÑANZA DE LA RELIGIÓN.

      Al formalizar la matrícula y al principio de cada curso, los padres o tutores legales de los alumnos pueden optar a que estos reciban o no enseñanza de religión.

Nuestro centro dispone de medidas organizativas para que los alumnos que no opten por la enseñanza de la religión reciban la debida atención, sin que esto suponga discriminación alguna por la elección de una u otra opción.

Las actividades que se impartirán a los alumnos, que no opten por la enseñanza, se desarrollarán en horario simultáneo al de ésta, y estarán preferentemente orientadas a trabajar la educación en valores por medio de lecturas, prensa, internet…
13. MEDIDAS DE COORDINACIÓN CON OTRAS ETAPAS EDUCATIVAS ANTERIORES Y POSTERIORES.

Segundo ciclo de Educación Infantil:

Según la legislación vigente (ORDEN EDU/721/2008, de 5 de Mayo) y con el fin de facilitar la continuidad del proceso educativo del alumnado entre el Segundo Ciclo de Educación Infantil y el Primer Ciclo de Educación Primaria se establece, a principios del mes de septiembre, un calendario de reuniones de la tutora del Tercer Curso de E.I., con la tutora del 1Er Ciclo de E.P. con el fin de intercambiar información y comentar los informes de cada alumno y el ritmo de aprendizaje.

El intercambio de información comentado anteriormente se ve favorecido por la organización del centro, y el tamaño del mismo, con un número reducido de alumnos, que facilita que todo el claustro sea conocedor de las características y ritmo de aprendizaje de prácticamente todo el alumnado.

Educación Primaria

     Al final de cada nivel el maestro tutor, con la información aportada por los demás maestros del alumno, elaborará un informe individualizado. En él se recogerán aquellos aspectos relevantes sobre su proceso de aprendizaje y socialización, las medidas de apoyo y refuerzo educativo o de adaptación curricular significativa que hubieran sido aplicadas, y otros aspectos que, a juicio del tutor, resulten de interés para el progreso general del alumno.

El centro facilitará un modelo de dicho informe que, en todo caso, se iniciará al comienzo de la etapa  y se completará al finalizar cada curso. Al término del tercer curso, estos informes se pondrán a disposición del tutor del grupo del nivel siguiente.

Al finalizar la Educación Primaria y 2º de la E.S.O., de acuerdo a lo establecido en el artículo 12.3 de la ODEN EDU/519/2014, de 17 de Junio, por la que se regula la implantación y el desarrollo de la Educación Primaria en la Comunidad de Castilla y León, el maestro tutor elaborará un informe individualizado sobre el grado de adquisición de los aprendizajes, especialmente los que condicionen más el progreso educativo del alumno, y aquellos otros aspectos que se consideren relevantes en el proceso de formación del alumno.

Cuando el alumno que finaliza la etapa cambie de centro para cursar las enseñanzas de Educación Secundaria Obligatoria, el Informe de evaluación final de etapa se adjuntará al historial académico de la Educación Primaria y será remitido, antes del inicio del curso escolar, al director del centro donde el alumno continúe sus estudios. Al establecer los mecanismos de coordinación con la educación secundaria se garantizará la confidencialidad de esta información.

Los tutores de 2º curso de E.S.O. junto con la Jefa de estudios mantendrán reuniones con los profesores correspondientes del I.E.S. “Padre Sarmiento” de Villafranca del Bierzo para intercambiar información sobre las programaciones, con el fin de conocer los objetivos trabajados y, de esta manera, no se produzcan lagunas en la secuenciación de los aprendizajes; por otro lado, el director/a del centro al entregar los informes del traslado informará a la dirección del IES de las características más relevantes del grupo y en particular de cada uno de los alumnos.

14. PROCEDIMIENTO PARA LA REVISIÓN DEL P.E.C.
· La revisión de este documento se realizará cada 2 años. 
· Cualquier modificación sobre este documento se informará al Claustro y al Consejo Escolar
· Las modificaciones se realizarán antes de finalizar el 1º trimestre del curso académico correspondiente. 
Fecha de aprobación:  4 Octubre 2017
Fdo: M. Teresa Guzmán Cebrián
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