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1.- INTRODUCCIÓN

  El logro de conseguir una mayor igualdad entre hombres y mujeres sigue siendo hoy un objetivo que se enmarca dentro del reto de ofrecer una educación que ofrezca a nuestro alumnado el conjunto de capacidades básicas de tipo cognitivo, emocional y ético que le permitan obtener una educación  íntegra a lo largo de su estancia en la escuela.

 
  Para alcanzar una enseñanza realmente coeducativa hay que partir no sólo de la igualdad de los individuos, además hay que facilitar el acceso de las niñas y las muchachas a las profesiones que siguen siendo reductos masculinos, esencialmente las de  carácter técnico además  hay que reforzar su seguridad en ellas mismas para que se sientan capaces de desempeñar un mayor papel en el ámbito público. Al mismo tiempo, es necesario introducir en el currículum escolar y en las relaciones en el aula un conjunto de saberes que han estado ausentes de ellos, así como una mayor valoración de las actitudes y capacidades devaluadas hasta ahora, que deben ser convertidas en conductas a proponer tanto para las niñas como para los niños.

La coordinadora responsable en el consejo Escolar, para supervisar y llevar a cabo este plan es MARÍA TERESA GUZMÁN CEBRIÁN.

 2.- JUSTIFICACIÓN DEL PLAN DE IGUALDAD HOMBRES Y MUJERES.
  Las relaciones de poder que definen el mundo sitúan a unas personas por encima de las otras; varones sobre mujeres, norte sobre sur, riqueza sobre pobreza… Son muchas las personas, que a lo largo y ancho del planeta, trabajan para conseguir un mundo más humano.

     Ante el grave  problema de la violencia contra las mujeres, se ha pasado  a considerarlo como un problema social que requiere intervención pública.

        Frente a las consecuencias que produce este tipo de violencia contra las mujeres, se han articulado, desde las administraciones públicas,  toda una serie de medidas asistenciales para hacer frente a las necesidades más inmediatas que requieren muchas de estas situaciones.

      Pero más allá de las políticas y recursos asistenciales que son necesarios, debemos también realizar  una  prevención eficaz desde las edades más tempranas.

     Entendiendo que  la prevención de la violencia contra las mujeres no puede ser una actuación aislada, debe ir unida a una prevención de la violencia en general.

      Para prevenir la violencia contra las mujeres se considera necesario modificar las pautas sociales y culturales de comportamiento basadas en la idea de la inferioridad o la superioridad de uno de los sexos y eliminar el uso de la violencia como modo de resolución de conflictos.

      La igualdad no es la eliminación de las diferencias sino la ausencia de discriminación por la existencia de esas diferencias.

      Durante nuestra vida, aprendemos a comportarnos con las demás personas. Repetimos conductas que aceptamos como válidas, por costumbre, porque así nos las enseñan desde la infancia, aunque algunas de ellas se basen en prejuicios y provoquen la indefensión de quienes se muestran diferentes. Si creamos oportunidades de igualdad, avanzaremos en una sociedad más igualitaria y erradicaremos la violencia.

      Debemos crear prácticas educativas que creen impacto en el alumnado. Desde el ámbito educativo se reconoce la necesidad y la importancia de aplicar estos conceptos de educación en igualdad, valores, etc.

      En los últimos años está aumentando la violencia entre adolescentes, por lo que la prevención de la violencia a estas edades podemos considerar que es tardía, que la actuación debe realizarse antes. Vemos necesario realizar la prevención de violencia desde los primeros años del niño y la niña, y como es habitual, para llegar a la máxima población esto debe realizarse desde los centros educativos de primaria.

 3.- OBJETIVOS
 Objetivos generales:
- Favorecer la práctica docente coeducativa en el centro escolar.

- Promover en nuestros alumnos/as valores encaminados a la igualdad de oportunidades y la conciliación de la vida familiar, personal y laboral.

 Objetivos específicos:
- Detectar las actitudes sexistas que aún prevalecen en la escuela.

- Sensibilizar al profesorado de la necesidad de realizar cambios que permitan la igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres.

- Introducir en la escuela conceptos, procedimientos y actitudes relativas a la igualdad de oportunidades, a la conciliación de la vida familiar, personal y laboral.

- Prevenir la violencia desde las edades más tempranas.

- Educar en los conceptos de la igualdad de género.

- Ayudar y enseñar a la resolución de conflictos sin violencia.

- Visibilizar a las mujeres que han contribuido en la mejora y desarrollo de la sociedad a través de la transmisión del conocimiento a lo largo de la historia. 

- Conocer la situación de la mujer en diferentes sociedades

- Cuidar el uso del lenguaje. Hacer un uso no sexista del lenguaje tanto dentro como fuera de las aulas.

- Propiciar una comunicación basada en el respeto mutuo, en el conocimiento adecuado de los sexos y en el diálogo como medio de resolver las diferencias.

- En el marco de la atención a la diversidad, prestar una atención específica a los colectivos de niñas que se encuentren en situación de mayor vulnerabilidad por sufrir una doble discriminación por su situación de discapacidad, pertenencia a minorías étnicas, migración o exclusión social.

- Desmitificar las tareas femeninas y /o masculinas.

- Educar en la empatía .

- Promover condiciones escolares que favorezcan prácticas educativas correctoras de estereotipos de dominación y dependencia.

- Facilitar un mayor conocimiento de las diferencias entre niños y niñas, hombres y mujeres, que permita evitar y corregir las discriminaciones que de aquellas se derivan.

 4.- MEDIDAS A LLEVAR A CABO. 
- Seguiremos con la participación lo más equitativa posible de ambos sexos en

Los órganos de gestión y representación del profesorado, alumnado, madres y padres, personal de administración y servicios.

 - No realizar un uso sexista del lenguaje, no ocultar a las mujeres, tanto en las aulas como en los documentos elaborados por el centro.

- Asegurar que los recursos y materiales didácticos no representen actitudes o roles tradicionales de ambos sexos, tanto en imágenes como en textos escritos.

- Cuidar que la utilización del espacio, tanto el del aula como el de los espacios comunes, sea equitativa para alumnos y alumnas.

- Favorecer que la participación del alumnado en talleres, cursos, actividades, etc., no se produzcan en razón de sexo.

- No permitir en el alumnado agresiones y violencia en razón de sexo en expresiones, comportamientos y actitudes.

- Favorecer el trabajo cooperativo. Potenciar el comportamiento solidario.

- Proponer estrategias de resolución de conflicto no violentas.

 
5.- ACTIVIDADES:
 Durante el curso y repartidas a lo largo de los tres trimestres se llevarán a cabo actividades para trabajar lo sobre los siguientes contenidos:
 Primer trimestre:
- Violencia de género.

- Juegos y juguetes no sexistas.

 Segundo trimestre:
- Mujeres y empleo.

- Desarrollo afectivo-sexual.

 Tercer trimestre:
- Aportación de las mujeres en la historia.

- Análisis crítico de los medios de comunicación.

Algunas de las actividades planificadas para realizar a lo largo del curso son:

En el aula:

Como trasversal incluyendo todas las áreas con el fin de  afianzar valores educativos y culturales para la igualdad de mujeres y hombres.

1.- Actividades de lectura relacionadas con la igualdad entre hombres y mujeres.

2.- Actividades de investigación sobre el significado y la importancia de la mujer en otras culturas:

· Papel de la iglesia  contra la mujer

· Geishas. Los pies vendados de las chinas

· Árabes concubinas

· Significado del Burka en Afganistan

· Madres de la Plaza de Mayo

· Mujeres de negro contra la guerra

· Significado del dia 8  de mayo y porque se celebra este día. 

3.- Actividades específicas de tutoría como charlas, juegos de rol, redacciones, cartelería …

4.- Actividades extraescolares en donde se fomenta y estimula la igualdad de oportunidades

A nivel de Centro:

· Actividades para celebrar el día de la mujer, contra la violencia de género,:

· Búsqueda de información sobre mujeres que pasaron a la historia por algún hecho relevante.

· Árbol con nombres de mujeres destacadas en el mundo del deporte, científico, político, escritoras….

· Elaboración de dossiers de mujeres importantes.

· Visualización de la película “AGORA”, con sus consiguiente debate sobre la importancia del personaje femenino de Hipatia de Alejandria para aquella época.

· Redacción de poesías sobre la mujer y madre.

· Se aplicarán  criterios de igualdad para la selección de libros de texto.


· Revisar  los documentos oficiales con el fin de eliminar giros y expresiones sexistas.


·  Realizar una exposición de  murales realizados por el alumnado con el tema de la no violencia de género.

· Se procurará  en todo momento corregir conductas disruptivas de género, promoviendo la convivencia en igualdad intentando  resolver conflictos.

6.- METODOLOGÍA:
   En  cuanto a una metodología coeducativa, se ha insistido en la necesidad de integrar plenamente una línea de trabajo basada en los presupuestos de la coeducación en las situaciones habituales de aula y en las diversas actividades educativas, evitando considerarla como un agregado más al currículum. En este sentido, la coeducación participa y asume como propios los rasgos esenciales metodológicos que se definen para la Educación Primaria: carácter interactivo de los aprendizajes, desarrollo de estrategias de investigación educativa, globalización, importancia de crear ambientes ricos para la comunicación y la relación, papel activo del alumnado, etc.

    En la actividad coeducativa  se tratará de  partir de situaciones compartidas, es decir, se trata e partir de situaciones vividas conjuntamente, de problemas reales, de situaciones cotidianas que permiten realizar un análisis con referentes comunes.

    Participación en la elaboración y discusión de normas y valores: en la construcción de un clima de aula auténticamente coeducativo, la participación activa de niños y niñas juega un papel decisivo. La  elaboración conjunta de normas en el aula aporta en entrenamiento social muy interesante, así los alumnos pueden dar respuestas a  sus propios problemas y en la medida de sus posibilidades.

    En cuanto a la actividad lúdica, el juego, es uno de los medios de aprendizaje y de socialización más interesantes que se dan en la infancia. En el juego se proyectan, asimismo, los estereotipos y modelos imperantes en una comunidad determinada. El grado de agresividad, el tipo de relaciones entre las personas de distinto sexo, el carácter autoritario, etc. Se procurará que niños y niñas compartan juegos, evitando la formación  de grupos cerrados y que se vete la participación de una persona  por razón de su sexo. Los  agrupamientos espontáneos donde se den casos de segregación se pueden tomar como referentes para hacer un análisis más detallado de los mismos, insistiendo en la necesidad de facilitar la integración de niños y niñas en los mismos.

En cuanto a los recursos, se contará con todos los disponible, Internet, prensa, CDs de música, películas y todo cuanto sea posible utilizar.

 
7.- EVALUACIÓN:
  Para asegurar el éxito del Plan de Igualdad, es necesario definir estratregias de evaluación que permitan valorar de una manera sistemática y rigurosa el alcance real de dichas actuaciones y ofrecer información relevante para orientar la toma de decisiones de cara a potenciar los  logros.

   Esta evaluación debe constituir en si misma un proceso de formación y contribuir a desencadenar nuevos procesos formativos que faciliten la comprensión de las prácticas llevadas a cabo y la valoración de sus efectos.

 Por todo ello, las evaluaciones que se realicen deberán dar respuesta a cuestiones como:

· - El grado de consecución de los objetivos establecidos. 

· - La idoneidad de las actuaciones programadas y de los recursos de todo tipo que se han previsto para alcanzar los objetivos. 

· - La eficacia de los mecanismos de coordinación y organización interna. 

· - Otros resultados no previstos y las variables que intervienen en ellos. 
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