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1. INTRODUCCIÓN.

El presente documento presenta la propuesta de Actividades Extraescolares del CEIP TORAL DE LOS VADOS, para el curso 2019-20.
Con el proyecto que se presenta a continuación se pretende desarrollar una serie de actividades y servicios que complementen la formación integral de los alumnos y alumnas del Centro. La estructura del proyecto, la localización de las actividades en el propio Centro Educativo y los horarios de las mismas permiten tanto la conciliación de la vida laboral y familiar de las familias cómo el acceso de los alumnos a actividades lúdicas, educativas y deportivas con un coste reducido y evitando el desplazamiento de los alumnos y alumnas fuera de su entorno habitual.

2. OBJETIVOS DEL PROYECTO.

El desarrollo de las diversas actividades y servicios que se proponen pretende la consecución de los siguientes objetivos generales:

· Complementar la formación de los alumnos y alumnas del Centro mediante una oferta variada de actividades de carácter educativo, lúdico, artístico y deportivo.
· Desarrollar en los alumnos y alumnas actitudes positivas y una educación en valores equilibrada, potenciando sus relaciones sociales: Compañerismo, amistad, solidaridad y trabajo en equipo.
· Promover a través de actividades artísticas, culturales y deporte, hábitos saludables de higiene y salud. Promoviendo propuestas para un uso adecuado del tiempo de ocio y recreo.
· Proyectar la vida escolar en el entorno, promoviendo la participación en actividades que se organicen con carácter externo: Jornadas de Teatro Escolar, Lecturas Públicas, Juegos Deportivos Municipales, etc. O bien en el propio Centro: Jornadas Culturales, Fiestas Trimestrales y de Fin de Curso, Fiesta del AMPA, etc.
· Dar un mayor uso y rentabilidad socio-educativa a las instalaciones del Colegio: Patios, gimnasio, sala de música, biblioteca, etc. con una clara apertura hacia la comunidad que lo rodea.
· Facilitar, en la medida de lo posible, la conciliación de la vida laboral y familiar de las familias cuyos hijos e hijas cursan estudios en el Centro.
3. ACTIVIDADES Y SERVICIOS A DESARROLLAR. 


Procedemos a continuación con la presentación de las actividades y servicios a desarrollar por parte del centro a lo largo del presente  curso 2019-2020. Con carácter general podremos distinguir actividades con orientación de complemento académico muy marcado, como en el caso de la lengua inglesa; otras de carácter deportivo, cómo el bádminton; un grupo de actividades de marcado carácter creativo o artístico, danza y ballet ó interpretación; actividades que siendo lúdicas fomentan el desarrollo intelectual, el ajedrez y, por último, actividades que pueden ser consideradas como servicios complementarios tales cómo el servicio de proyecto PELGO.

Todas ellas se intentan orientar desde un punto de vista lúdico en su prestación, fomentando la participación de los alumnos y alumnas y promoviendo relaciones positivas entre los componentes de los distintos grupos que, en origen, son heterogéneos al incluir alumnos y alumnas de distintos curso dentro de los mismos ciclos educativos, en el caso de extraescolares, y alumnos y alumnas de ciclos educativos distintos en el caso de servicio de anticipación y desayuno.

Los horarios y precios que se indican podrán variar en función del número de alumnos inscritos en la actividad. Se considera un mínimo de 8 inscripciones por grupo para hacer viable el desarrollo de la actividad.

 PROGRAMA EL DEPORTE EN EDAD ESCOLAR

OBJETIVOS

· Disfrutar de la actividad física a través de los predeportes .

· Aprender los valores de la competición.

· Aprender a dosificar el esfuerzo. 

· Desarrollar las capacidades físicas básicas a través de diferentes deportes.   

· Desarrollar los valores de la competición. 

· Aprender a competir. 

· Saber ganar y perder.

· Desarrollar la cooperación. 

· Mejorar la capacidad de decisión en diferentes situaciones de juego. 


Un año  más hemos incluido el deporte escolar fomentado por la Diputación dentro del centro en horario extraescolar con caracter totalmente gratuito.  Todas las competiciones se desarrollarán en fin de semana  y  los niños serán acompañados bien por monitores o por la profesora de ed. física.

Los deportes propuestos son:

A) BÁDMINTON:


Dirigido a todos los alumnos a partir de 6 años (desde prebenjamines hasta juveniles). A lo largo del curso escolar se desarrollarán dos competiciones provinciales, una en León y otra en nuestra localidad, ya que somos el centro de toda la provincial con mayor número de alumnado que practica este deporte con Diputación. 


Los alumnos tienen la posibilidad de practicar en horario lectivo, recreos... dirigidos por la profesora de ed. física,  asi como actividad extraescolar impartida por un monitor especializado.


Por otro lado, al disponer del pabellón municipal con acceso desde el colegio, así como de material suficiente para su práctica, cualquier alumno/a que lo deseeo puede jugar y disfrutar de este deporte.

B) CICLISMO


Dirigido a todo el alumnado a partir de 6 años. Esta actividad está organizada por el equipo BTT de Bembibre y subvencionada por Diputación, así como coordinada y acompañados en todo momento de la actividad por la profesora de ed. física del colegio.


La actividad consiste en realizar en horario extraescolar una ruta por sendas de montes con las bicis así como aprender los diferentes nociones teóricas de la bici. 


Por otro lado, también se desarrolla una jornada en horario lectivo, organizando un circuito de habilidad en el patio del colegio. 

C) BALONCESTO


Dirigido al alumnado con categoría benjamín, alevín e infantil. Esta actividad se desarrolla 2 días en horario extraescolar y luego los partidos son en fin de semana en las diferentes localidades colidnantes. 

D) JUEGOS POPULARES


Se desarrollan en una jornada en horario lectivo. Es subvencionado y organizado por deporte escolar de Diputación y coordinada por la profesora de Ed. Física


La actividad consiste en la práctica de diferentes deportes populares dirigidos por "personas mayores" que vienen de Léon y pertenecen a diferentes federaciones de juegos populares como son los bolos, petancas, la rana, la llave....


La actividad está dirigida a todo el alumnado que los organizamos según edades en diferentes grupos, para que todos conozcan y practiquen los juegos populares.

E SALVAMENTO Y SOCORRISMO


Dirigido al alumnado de categorías benjamín, alevín, e infantil. 


La actividad consiste en 2-3 jornadas en fin de semana en las diferentes piscinas municipales de la provincia de León (una de ellas, en Toral de los Vados). La competición se basa (según edades), en el salvamento de un maniquí estático, arrastre de compañeros en el agua.... y diversas pruebas de salvamento y socorrismo.

F.-  GIMNASIA RÍTMIA


Dirigido al alumnado de categorías: prebenjamin,  benjamín, alevín, e infantil. 


Se presenta esta actividad como complemento formativo habida cuenta de sus características como forma de comunicación artística y de expresión de emociones, sentimientos, pensamientos, imágenes y estados de ánimo del ser humano. También es un medio para entretenerse, divertirse y disfrutar con movimientos rítmicos del cuerpo. Los alumnos tienen la posibilidad de expresarse y comunicarse a través del lenguaje de sus propios movimientos.

La actividad se articula en dos grupos, uno para alumnos y alumnas de educación infantil y primer curso de educación primaria y el segundo para alumnado de segundo curso de educación primaria en adelante. Se imparten duna clase semanas, viernes de 16:00 a 17:00 horas para el primer grupo y viernes de 17:00 a 18:00 horas  para el segundo grupo. 

Los alumnos y alumnas colaborarán en los diversos actos abiertos al público que se organizan a lo largo

del curso interpretando diversas coreografías.

PROYECTO PELGO

      Se trata de un Proyecto de intervención socioeducativa, enmarcado en la prevención primaria y selectiva, que se lleva a cabo en el espacio de la educación no formal, para promover factores que realcen y protejan el desarrollo integral de niños y niñas con el fin de proporcionar a éstos recursos y  habilidades personales y sociales que les lleven a “estar bien” física y psicológicamente, así como a potenciar su plena integración social.

Teniendo en cuenta el carácter marcadamente preventivo del Proyecto el perfil general de los niños y las niñas que en mayor medida se pueden beneficiar del mismo es el siguiente:

· Todos aquellos los niños y las niñas de primaria y secundaria del colegio público de Toral de los Vados. 

· Aquellos niños y niñas de las edades anteriores establecidas que se están viendo afectados por alguna circunstancia sociofamiliar que puede llegar en un futuro a afectar su bienestar y desarrollo integral pero que ésta no es lo suficientemente grave como para requerir medidas reparadoras o rehabilitadoras.

· Aquellos niños y niñas cuyas familias participan en programas de apoyo familiar de los Servicios Sociales.

· Niños y niñas procedentes de familias en situación de riesgo de exclusión social: minorías étnicas, inmigrantes, perceptores de RGC, etc.

BREAK DANCE

  El break dance es un contenidos que los alumnos sienten cercano a ellos, esta danza nació en las calles, y siempre ha sido entendido como una manifestación artística y urbana, el poder trabajar este tipo de contenido nos aproxima al alumnado, a la vez que nos posibilita el crear hábitos saludables, desarrollar la competencia motriz y el trabajo de coreografías sobre un ritmo externo.

   Este taller conlleva contenidos mediante los cuales podemos trabajar la formación integral del alumnado, actuando en los siguientes niveles:

· A nivel Cognitivo: Conociendo nuevas manifestaciones de expresivas y de comunicación e implicando al alumno en la creación de pasos, y formación de las coreografías.

· A nivel Motor: Mejora el control motor practicando actividades innovadoras, y bajo la premisa del desarrollo de la función estética y comunicativa del cuerpo trabajando sobre una base musical.

· A nivel social: Desarrolla el respeto hacia sus iguales, desarrollando la capacidad de escuchar a los demás, el trabajo colaborativo y cooperativo en la creación de coreografías, mejorando sus capacidades sociales.

· A nivel afectivo: Facilita el autoconocimiento y la autoaceptación, lo que nos posibilita el mostrarnos tal y como somos, facilitando la creación de lazos afectivos entre el alumnado. , basados en la cooperación por la consecución de los objetivos.

El taller se desarrollará en sesiones de una hora de 16:00 a 17:00 horas los miércole y está dirigido a todo el alumnado a partir de 4 años.
JUDO

La práctica del Judo se ha revelado como una valiosa ayuda a la formación integral en niños y jóvenes, ya que fomenta el desarrollo de cualidades como la autodisciplina o la concentración que luego son de gran ayuda en sus estudios. La práctica del judo favorece el desarrollo psicomotriz con gran diferencia sobre otros deportes. Por ello está especialmente indicado para la potenciación de la coordinación y de la bilateralidad. Hay que tener en cuenta que el judo es de los pocos deportes en los que se utilizan armónica y equilibradamente todas las partes del cuerpo. Se plantea por separado para los alumnos de educación infantil, en este caso la denominamos pre-judo, y para los alumnos de primaria. Los grupos son heterogéneos si bien la práctica del uno contra uno se organiza en base al peso y nivel de los participantes.

Los participantes practicarán los viérnes ; en horario de 16:00 a 17:00, de octubre a mayo, inclusive.. Si sale un grupo numeroso se desdoblará en dos días semanales. Los alumnos de primaria pueden federarse y participar en competiciones programadas a lo largo del curso.

Los aspectos particulares de la actividad se presentan en lo que sigue:

· OBJETIVOS.
· Ejercitar la concentración para poder aplicarla en la vida diaria
· Facilitar el desarrollo de los más jóvenes desarrollando los dos hemisferios del cuerpo en la misma proporción, ayudando a superar cualquier tipo de miedo, proporcionándoles a todos los niños una base eficaz para un correcto desarrollo.
· Proporcionar confianza y seguridad fortaleciendo el cuerpo y permitiendo sentirse más seguro de uno mismo.
· Facilitar el equilibrio personal del individuo.
· Lograr la coordinación de todo el cuerpo mediante una mezcla de ejercicios aeróbicos y
· anaeróbicos y distribuyendo el ejercicio de manera uniforme por todas las articulaciones y músculos del cuerpo.

· Generar máximo respeto hacia el compañero.
· TÉCNICAS. Se exponen la técnicas de enseñanza que se aplican en una clase, si bien la mayoría de las veces no utilizaremos una en forma estricta sino una mezcla de ellas:
· Enseñanza Imitativa. Consiste en que el profesor ejecuta los movimientos o técnicas que quiere enseñar, y los alumnos los repiten. No se da ninguna explicación.

· Enseñanza Analítica. El profesor explica una determinada técnica verbalmente y los alumnos la ejecutan.

· Enseñanza Demostrativa. El profesor explica la técnica y, a continuación, hace una demostración, ejecutando la técnica.

· LA CLASE. Una clase o sesión de entrenamiento debe de estar dividida en diferentes partes, que son:
o Calentamiento. Su función es adecuar el organismo para el ejercicio físico, tanto en su aspecto muscular como cardiovascular, de modo que evitemos lesiones, malestares y falta de rendimiento.

o Fortalecimiento físico. Su función es fortalecer el cuerpo. Esto tiene diversos aspectos (fuerza, velocidad, resistencia, potencia, etc.), que podemos trabajar con objetivos a medio plazo.

o Ejercitación de técnicas elementales con repetición de movimientos. o Trabajo con compañeros.

o  Lucha.

o Relajación y estiramientos. Trabajo de la flexibilidad y de la movilidad articular, así como el de relajación general.
· MATERIAL. Indumentaria deportiva adecuada, en particular se exige el uso del judogui, costeado por el alumno. El tatami está disponible y se instala en el gimnasio del centro
BAILE MODERNO

La incorporación del baile como elemento educativo, ofrece la oportunidad de integrar los planos físico, intelectual y emocional del desarrollo del alumno. La danza, además de ser un movimiento expresivo y de comunicación social, se convierte también en un medio más para conseguir una educación integral del alumnado, fomentando a través de ella el conocimiento, la aceptación y el dominio del propio cuerpo, lo que favorece ampliamente su relación con el mundo que le rodea. Es una actividad que garantiza la diversión a través de la música, el ritmo y el ejercicio físico, potenciando la coordinación de movimientos y la expresividad del propio cuerpo, así como la atención y la concentración de los participantes.

· ¿A QUIÉN VA DIRIGIDA LA ACTIVIDAD?: Actividad complementaria especialmente dirigida para todo el alumnado del colegio

· NÚMERO MÁXIMO Y MÍNIMO DE ALUMNOS: La actividad la desarrollará un grupo de entre 10 y 15 participantes

· HORARIO: lunes de 16:00 a 17:00 horas

 TALLER DE PINTURA


Descripción: Taller práctico de pintura libre y creativa para niños que incentiva la capacidad y personalidad creadora e inventiva del niño, ayudándole a su desarrollo individual en la resolución de conflictos y la organización de ideas.

El taller está orientado a que los niños puedan aprender a utilizar diferentes materiales y distintas técnicas, brindando un mayor conocimiento y profundidad del lenguaje plástico (línea, forma, color, textura, espacio, etc.) a través del aprendizaje de variadas técnicas artísticas (dibujo, pintura, collage, etc.) y la exploración y manipulación de diferentes materiales, soportes y formatos.

El taller tiene como objetivo estimular la comunicación, la creatividad, sensibilidad, y aumentar la capacidad de concentración y expresión de los niños. A través de un pincel o de otra herramienta, los niños expresarán sus inquietudes y sus emociones, se tranquilizan y serenan. Y al mismo tiempo, desarrollarán sus gustos y perfiles artísticos. El taller pretende que los
niños/as sean protagonistas de su propia obra, que sean capaces de observar, imaginar, explorar, descubrir y apreciar para lograr expresarse y comunicar sus pensamientos y emociones a través de la pintura.


GRUPO 1:Manitas pintadas. Taller de pintura infantil.

Destinado a niños de 4 – 6 años

GRUPO 2: Taller de pintura creativa para niños.

Destinado a niños 7-13 años

PATINAJE


El patinaje es un deporte que nunca pasa de moda. Según la Real Academia de la Lengua, patinar es 'deslizarse o ir resbalando con patines sobre un pavimento duro, llano y muy liso, o sobre el hielo'. El patinaje es, pues, una actividad recreativa al mismo tiempo que un deporte que ayuda a desarrollar el equilibrio y mantener la armonía corporal a través de sus movimientos y ejercicios.

El patinaje es una buena técnica que puede ayudar a los niños a que se familiaricen con el desplazamiento sobre los patines y desarrollen variados movimientos sobre ruedas. Existen dos tipos de patines sobre ruedas:

- Por un lado está el típico patín de cuatro ruedas de goma dispuestas de forma paralela sobre los ejes.
- Por otro lado está el patín de línea, conocido como roller blades o rollers, formado por tres o cuatro ruedas de goma en línea recta sobre un mismo eje.

El patinaje es una experiencia saludable y amena pero, mas allá de eso, una de las enseñanzas más importantes es aprender a caer para evitar lesiones graves. Entre los beneficios que proporciona el patinaje podemos resaltar:

- Activa la circulación sanguínea.
- Potencia y fortalece a los músculos de las piernas.
- Permite adquirir gran equilibrio.
- Desarrolla la concentración y el control del aprendizaje.
- Quema calorías.
- Mejora la resistencia física.
- Fortalece el pulmón y el corazón.

Cuidados sobre ruedas

Para que los niños se desplacen con seguridad y no pierdan la confianza, es necesario seguir algunas pautas de precaución en la práctica de este divertido deporte:

- Utilizar casco especial, homologado y bien ajustado, como prevención de golpes en la cabeza cuando se caigan.
- Utilizar rodilleras así como coderas para proteger las articulaciones.
- Utilizar muñequeras para evitar fracturas o dislocación de la muñeca. Una protección en la palma de la mano puede resguardar al niño ante posibles caídas.
- Evite patinar en superficies irregulares, que tengan piedras, agujeros, palos, aceites, arena o agua.
- No se debe patinar en calles o carreteras.
- No se debe sujetar en coches o bicicletas al correr en patines.
- Lleva ropa cómoda pero resistente.

ATLETISMO
El atletismo resulta muy beneficioso para los niños y niñas por varias razones, tanto físicas como educativas y lúdicas en el sentido más amplio:

· Su práctica, que se centra en los movimientos más naturales (correr, saltar, lanzar), permite una mejora física general (velocidad, resistencia, fuerza, coordinación, flexibilidad, etc...) que además sirve de base para cualquier otro deporte.
· Se puede practicar en casi cualquier sitio y para comenzar no se requiere más material que un equipamiento básico de ropa y zapatillas deportivas.
· Tiene muchas de las ventajas de los deportes colectivos (espíritu de equipo, cooperación, etc.) pero sin algunos de sus problemas (por ejemplo, no se requiere un número elevado de participantes para practicarlo, casi nunca hay titulares y suplentes, etc.)
· Tiene todas las ventajas de los deportes individuales, tales como la posibilidad de ir evaluando las mejoras de cada uno o que personas de distintos niveles y condiciones puedan practicarlo juntas (es decir, con independencia de su sexo, edad, fuerza, habilidad, etc..)
En las sesiones se realizan juegos y ejercicios consistentes no sólo en correr, saltar y lanzar, sino también en rutinas que sirven de base a estas actividades, como son el calentamiento, los estiramientos, la flexibilidad, la coordinación, la fuerza, la resistencia, etc. Siempre buscando que las sesiones resulten amenas y divertidas, evitando cualquier atisbo de competencia insana y promoviendo la superación personal en un marco de compañerismo.

Los niños pueden, de forma voluntaria, participar en las competiciones infantiles que organizan, generalmente los sábados por la mañana, distintos organismos y clubes.

4. DESARROLLO DEL PROGRAMA DE ACTIVIDADES EXTRAESCOLARES


Presentamos los aspectos relativos al desarrollo del programa, entre ellos incluiremos las infraestructuras necesarias; los materiales, su coste y su financiación; el personal directo y el personal indirecto, su coste y su financiación, así como la descripción del desarrollo horario de las actividades.

4.1. Infraestructuras. Espacios utilizados.

Salvo la participación en diversas competiciones deportivas, la totalidad de las actividades extraescolares se desarrollan en espacios cedidos de forma gratuita por el propio Centro.

Las actividades de carácter deportivo se desarrollan en el gimnasio, pistas deportivas exteriores y patios durante los días lectivos, salvo la actividad de judo que se celebra en el gimnasio interior del centro que tiene tatami.
Las actividades cómo mandalas, ortografía,  se desarrollan en aulas del edificio principal del Centro.

4.2. Materiales para el desarrollo de las actividades.


El material requerido para el desarrollo de las actividades extraescolares se ha especificado al describir cada una de ellas. Con carácter general el coste de dicho material es costeado por los alumnos inscritos si bien, para ciertas actividades como es el caso de las deportivas, existe un inventario de material disponible que reduce el desembolso económico de las familias sin anularlo pues es requerida su actualización y renovación. Una parte del material es adquirido por la asociación de padres o suministrado a los alumnos a principio de curso y se financia mediante cuotas únicas a abonar en el primer mes de la actividad.

4.3. Personal requerido para el desarrollo del proyecto.


Las diversas actividades incluidas en el proyecto que se presentan se vienen desarrollando por parte de personal especializado y con experiencia en cada uno de los aspectos lúdicos, deportivos, educativos y asistenciales que abarca el mencionado proyecto. Este personal es el responsable de la preparación, ejecución y evaluación de las actividades que se le asignan y se considera personal directo, corriendo su coste a cargo de los alumnos inscritos en las distintas actividades que se imparten.

Por otro lado, algunas de las actividades planificadas son desarrolladas por el propio profesorado del centro en horario extraescolar como son las deportivas en colaboración con la Diputación.
4.4. Desarrollo horario de las actividades.

La inscripción se formalizará en los primeros días del curso 2019/2020 en fechas y horarios que se anunciarán a través del tabón de anuncios del centro y en su página web).  Se facilitará al alumnado un formulario para rellenar en orden de preferencia hasta 3 actividades extraescolares acordes a su edad. 

Todas las actividades se desarrollarán en horario de tarde de 16:00 a 17:00 horas. Los alumnos  que quedan al comedor escolar permanecerán al cuidado de las mnitoras de comedor hasta   las 16:00 que les subirán a las instalaciones del colegio donde se hacen cargo ya de ellos el profesorado de guardia que le toque ese día. El resto del alumnado que proviene de casa se dirigirán a las 16:00 horas a los puntos de reunión establecidos donde les esperan los profesores/monitores responsables de las actividades diarias. 
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